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Sötét szenvedély lett urrá az életen. Mint 
megfoghatatlan, láthatatlan méreg, áramlik fel- 
tartóztathatatlanul, szakadatlanul a gyűlölet. 

Jelen van mindenütt. Ott él bennünk, ott lebeg 
körülöttünk a térben, száll óceánokon és légen 
E , már az egész világot bekeritette. Mind esze- 

veszettebben harapódzik el, mind magasabban 
lobog az élet összes vonatkozásaiban ez a heros- 
tratesi láng, elpusztulással fenyegetve megannyi 
dómokat és kicsiny meghitt kápolnákat, amelye- 
et az együttérzés kulturája épitett a szeretet, 
egértés és bölcs jóság tégláiból. Az emberies- 
g lelkies müve, évszázadok munkálta virágos 
ertje hervadozóban. Eltünt a napsugaras mo- 
ly, lehullottak a jóság és vidámság virágai, 

yálylet szikkasztó szelei söpörnek végig a tar- 
Ott bokrokon, szaharai sivataggá vált néhány 

futó év alatt a hajdani édenkert. 
Igen, a gyűlölet tombol mind hevesebben, 

eszeveszettebben, hogy lecsapjon ránk és el- 
emésszen bennünket, mint a vérszomjas ragado- 
zó a prédát. Vajjon merné-e valaki tagadni, hogy 
nenjetakhan nem a gyülölet az úr, hogy nem a 

gyűlölet parancsnokol-e felettünk korlátlanul, 
mint egy babonás kegyetlen király. A gyűlö- 
let, amely már elbódította értelmünket, meg- 

fullasztotta lelkünket és elsorvasztotta minden 
érzések központját, a dobogó szívet. Rőt pa- 

i lástjával már minden szépséget, minden jóságo- 
n világos horizontot beborított a gyűlölet. 
jszakává teremtette a nappalt, s most ga- 
dul őzedelmeskedik az értelmetlen homá- 

lyosságban. Már ott lakik és ott parancsol pa- 
otákban és nyomorult pincelakásokban egy- 
ánt. Már ott leselkedik örömünk, bánatunk, 

szórakozásunk, munkánk, legjelentéktelenebb 
napi eseményeink mögött is ez a gonoszul buj- 
togató árnyék. Uszit embert ember ellen; gyű- 
lésen, parkban, kávéház kedélyes márványasz- 

talánál, egyszerre felriaszt sötét sugalmaival a 
zöldernyős dolgozólámpa alatt, sőt megtalálja 
útját még a gyermekszobába is a gyűlölet, hogy 
elválasszon szülőt és fiút. 

Micsoda vészes ártalom és milyen eszeve- 
szet az iramai Lassanként már senki sincs biz- 
tonságban. A legerősebb szívekig is elér a gyű- 

llölet mikróbája. S ha egyszer beleharapja ma- 
gát ebbe a vonagló húsdarabba ez a romboló 
ártalom, akkor mindennek vége. Lássuk a 
magánéletet, vegyük szemügyre a közéletet és 
azonnal megláthatjuk, hogy hova vitt napjaink 

egyetlen, egyetemes alapokra fektetett demok- 
ráciája, az általános, egyenlő és nem titkos 
gyűlölet. Családi tűzhelyek omlanak össze, 
mint kártyavár, ahova elér e fuvallat. Beköltö- 

zik a szerelembe és széttép reményeket, ró- 
zsaszínű álmokat, felbontja régi lemért barát- 
ságok acélkötelékeit, lerombolja a lét minden 
eddigi eszményeit, a tudomány és művészet 
igazi tiszteletét, az emberi egymáshoztartozás 

kölcsönös tisztelet utolsó parányát. 
Napról-napra veszíti napfényes színeit az 
élet, torz vigyorrá görbül keserű ajkunkon a 
kacagás. Mind hatalmasabb arányokban bon- 
takozik a gyűlölet világbirodalma. Egy ország, 
amelynek számára nem kell Homeros, Michel 
Angelo, Goethe, Descartes, Beethoven, vagy 
Dante. Már nem kellenek azok, akik az értelem 
és a művészet legistenibb magaslatait jelentik. 
Nem azok eszményvilágunk hősei, akik össze- 
kötnek, hanem azok, akik szétválasztanak. 
Nem kell a költészet tekintélye, a művészet te- 
kintélye s az a magasabbrendű erkölcsvilág, 
amelyet az emberi haladás örök vezérei képvi- 
selnek. De hova jut a világ, ha épp azok érc- 
szobrát dönti le a gyűlölet, akik a legtöbbet a 
legnagyobbat adták? 

A gyűlölet világbirodalmában már éppen 
ccsak a nevük van meg, de eszmeileg félretol- 
tak, mintha már nem is léteznének ezek a fen- 

A gyűlőlet világbirodalma 
költ alakok. Mert mindennél jobban öl a közöm- 
bösség. Az a közömbösség, amely a mai élet 
legnagyobb csődje. Közömbösek vagunk mind- 
azzal szemben, ami egy szebb multban termé- 
kenyítő volt és boldogságot adó, meddő napi 
világnézeti csatározásokban szem elől veszí- 
tettük elrendeltetésünk tulajdonképeni lénye- 
gét. Hogy nem egymás ellen kell harcolnunk, 
hanem karöltve együtt kell megvívnunk az örök 
nagy csatát a bennünket körülvevő természet 
mostohasága ellen, hogy közösen mindannyiunk 
érdekében kell hasznosítani azokat a nagysze- 
rű vivmányokat, amelyekkel örök útitársaink, 
az úttörő nagy szellemek, megajándékoztak. 
Nem arra valók a technika felfedezései, hogy 
a halál szolgálatába állítsuk őket, hanem ar- 

ra, hogy kényelmesebbé, szebbé, élhetőbbé te- 
gyük velük az életet. Egy Metschnikov, egy 
Koch, egy Pasteur sem azért keresték éjjen és 
napon át a bacillusaikat, hogy majd azoktól 
pusztuljon tömegesen egy nap az emberiség. 
De hát a gyűlölet világbirodalmában minden 
a visszájra fordul; ami épülésre készült az 
most a rombolás művét szolgálja. Szinte odaju- 
tottunk már, hogy sajnáljuk a haladás legki- 
tünőbb vivmányait. Mert gyógyszer helyett 
rettenetes méreg lett belőlük. Meddig fog még 
tartani ez a sötét lidérenyomás? Meddig? Vár- 
juk szenvedélyeink sötét éjszakájában a felke- 
lő napot. 

Várjuk mindenfajta világnézetek és dü- 
höngő politikák helyett egy szelíd, egyszerű 
emberiség feltámadását, amely a visszanyert 

tiszta értelem fegyverével ledönti a gyűlölet 
világbirodalmát. (Flaneur.)] 

Az alsóház tegnapi ülésén Chamberlain be- 
szédét külpolitikai vita követte, amelynek során 

Sir Arechiball Sinclair a liberális ellenzék vezé- 
i re a külügyi tárca költségvetésének leszállitását 
javasolta a ház bizalmatlanságának kifejezésé- 

ül. Winston Churchill hosszasan fejtegette, 
hogy Anglia a Szovjet nélkül nem védelmezheti 
meg nyugati érdekeit. 

Buttler külügyi államtitkár szerint 

téves az az állitás, mintha támadás esetén 
Törökország egyetlen katonát vagy hajót 
sem mozgósítana a Szovjettel való meg- 

egyezés nélkül. 

Az az értelmezés ellenkezik az angol-török 
egyezménnyel. Egyetlen célunk - folytatta az 
államtitkár - 
a bizalom helyreállitása Európában, hogy 
valamennyi nagy és kis nemzet nyugodtan 
valósithassa meg jogos céljait anélkül, hogy 

függetlenségét fel kellene áldozni. 

Anglia be akar] 

Londoni diplomáciai körökben tegnap késő 
este az a felfogás uralkodott, hogy a tárgyalá- 
sokat London és Moszkva között a jövő héten 
befejezik. Hir szerint 

az angol kormány már most elhatározta, 
hogy Moszkva követeléseinek javarészét 

teljesíti és hogy namcsak teljes kölcsönös 
biztonsági, e s ká javaslatnak 
megfelelően kiegészítő egyezményt 

et is kész kötni. . 

Chamberlain tegnapi kijelentéseiből Londonban 
arra következtetnek, hogy az angol kormány 
végleg elhatározta a Moszkvával folytatott tár- 

Périshan uől, el. 
serződés sorsa 

Szerdán foglalkozik az angol minisztertanács Halifax lord 
tárgyalásai eredményével 

Chamberlain pénteki beszédét német körök 
kezdeményezésnek tekintik 

Az angol kormánynak bizalmat szavaztak 

a fejezni a Szovjettel való 
tárgyalást 

az angol-orosz 

E célból eszmecserét folytattunk a szovjet kor- 
mánnyal, amely legutóbbi jegyzékében megma- 
gyarázta, hogy miért ragaszkodik eredeti javas- 
latához. Eredeti álláspontunkat már módositot- 
tuk, tekintettel a Szovjet ellenjavaslataira és a 
tárgyalásokat tovább folytatjuk. A biztonság 
olyan állapotát akarjuk megvalósitani, amely- 
ben a nemzetek közötti ellentéteket csak tár- 
gyalások és nem az erőszak útján intézhetjük 
el. 

A külügyi államtitkár beszéde után Sinc- 
lair javaslatát 220 szavazattal 96 ellenében el- 
vetették és ezel a vita véget ért. Az ellenzék a 
vita során kifogásolta, hogy Eden beszéde alatt 
egyetlen miniszter sem volt jelen. Ezt a körül- 
ményt az idézte elő, hogy a kabinet külügyi bi- 
zottsága a miniszterelnök szobájában ujabb 
ülést tartott, amelyen a nemzetközi helyzetet 
vitatták meg és ismertették a Maiszky 
pepteken délelőtt a szovjet kormánytól kapott 
özlést. 

gyalások befejezését. Chamberlain ama kijelen- 
fését, amely szerint az ango Ikormány reméli, 
hogy nemsokára nyilatkozhat a Moszkvával 

folytatott tárgyalásokról, angol diplomáciai kö- 
rökben optimista jelnek tekintik és ezt indokol- 
ja egy bücurestii hír is, amely szerint Románia 
álláspontját ismerteti. Lengyelország magatar- 
tása a jelek szerint még nem ennyire biztos, 
Londonban azonban azt hiszik, hogy a danzigi 
kérdéssel kapcsolatos feszültség végül Varsót 
is arra fogja kényszeriteni, hogy elfogadja a 
Szovjet kezességét. 

utján 
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Chamberlain beszédének hatása 
a tengelyhatalmaknál 

Az angol politika továbbra is ragaszkodik 
eefi politikai körök szerint - ahhoz 

a véleményhez, hogy a német birodalom 
idegen hatalmaikat veszélyeztet. 

Római jelentés szerint az olasz lapok is fog- 
lalkoznak Chamberlain miniszterelnök pénteki 
alsóházi kijelentéseivel. A Popolo di Roma ve- 
zércikket ír Chamberlain beszédéről és szerinte 
a beszéd első részét így lehet összefoglalni: 

- Tegyük le a fegyvereket és azután lehet 
tárgyalni arról az igazságról, amelyre az egész 
világ szempontjából szükség van. Sajnos, hogy 
amikor ezt és ilyeneket hallunk, akkor mindig 

Chamberlain alsóházi nyilatkozatának ama 
mondatával kapcsolatban, amelyben a minisz- 
terelnök a jelenleg fennálló állapot bizonyos 
módositásáról emlékezett meg, a német külügy- 
miniszteriumhoz közelálló helyen azt a megjegy- 
zés füzik, hogy 

Németország örömmel üdvözölne minden 
ilyen irányu kezdeményezést. 

Európában az 1918. óta történt változtatások 
ugyancsak megzavarták az egyensulyt, ennél- 
fogva Európában az igazi béke csak akkor kép- 
zelhető el, ha valóban bekövetkeznek azok a 
módositások, amelyekre Chamberlain célzott. 
Ami Németországot illeti, már tisztán és világo- 
san leszögezte a német álláspontot Hitler leg- 

utóbbi beszédében. Ha Németország magatartá- 
sa Anglia irányában megváltozott, ez Anglia be- 
keritő politikájának következménye. Azt a tényt 
ugyanis, hogy Anglia bekeritő politikát folytat, 
senkisem tagadhatja és ez a körülmény szükség- 
képen veszélyezteti Németország létérdekeit. 

Német politikai körökben az a felfogás, 
hogy Chamberlain miniszterelnök pénteki aisó- 
házi nagy beszéde semmi lényegeset nem tartal- 
mazott. Az egész beszédből világosan kitűnik a 
tengelyhatalmak bekerítésének szándéka. A né- 
met lapok jellemzőnek tartják Chamberlain mi- 

Ez alatt igazságtalanságot igazságtalanságokra 
hamoztak Olaszország ellen és a legcsekélyebb 
jószándékot sem mutattak irányunkban. 

SZERDAN FOG ANGLIA VALASZT ADNI 

A Havas ügynökség jelentése szerint az an- 
gol kormány válasza a szovjet javaslatra a szer- 
dai minisztertanács után készül el. Addig tájé- 
koztató érdeklődéseket végeznek Varsóban és 
Bucurestiben. A francia-angol tanácskozások ez 
ügyben vasárnap Párisban kezdődnek és hétfőn 
Genfben folytatódnak. Az angol kormány ez al- 
kalommal minden erőfeszitést megtesz, hogy 

1 a Szovjet követeléseit kielégitse, tekintetbe vé- 
niszterelnöknek a Szovjet-Oroszországgal foly- ve a már vállalt kötelezettségeket és az európai 
tatott tárgyalásokról tett kijelentéseit. helyzetet. 

Időszerütlen egy öthatalmi értekezlet 
A francia szenátus külügyi bizottságának 
ülésén Beranger ismertette a külpolitikai hely- 
zetet. Hangsulyozta, hogy azok a tárgyalások, 
amelyek egyfelől Franciaország és Anglia, más- 
felől Törökország, Szovjetoroszország, Lengyel- 
ország, Románia és Görögország között folynak, 

után Jugoszlávia, Magyarország és Spanyolor- 
szág helyzetével foglalkozott, majd kitért a mi- 
lánói német-olasz megegyezésre. Beranger a pá- 
pa május 7-iki békekisérletével kapcsolatban ki- 
fejtette azokat az okokat, amelyek miatt az öt- 
hátalmi értekezlet összehivása időszerütlennek 

kedvező derpn haldnak előre. Eeee mutatkozott. 
szág és Törökország között az angol-török 

enylez hasonló szerződés fog létrejönni, ALLAMTANACS PAÁRISBAN 
ha a két hatalom között az alexandrettei szand- Szombaton délelő ban ál- 
zsák tárgyában sikerül a megegyezés. Másfelől g n értkor Pértpan il rgyában sikerül ásfelől lamtanács ült össze, amely háromnegyed egyk 
Franciaország, Anglia és Szovjetoroszország kö- ért véget. Sarraut eágyuneta lemertette 
zött folynak a tárgyalások és az ellentétes szem- I az államtanáccsal rendelettörvényeit a hadise- 
pontok közelednek egymáshoz. A bizottság ez- gély összegének módosításáról, a tengeri haderő 

Franco nem köt olyan szövetséget, amely 
idegen befolyást biztositana 

A madridi győzelmi bevonulás alkalmából hosszu és békés korszak virradj ; - 
Hitler kancellár a következő táviratot küldte szágra. adio ranyolo 

tábornoknak: A Havas ügynökség jelentése szerint Franco 
a napon, amikor a spanyol hadsereg tábornok beszádében Mijelentette, hogy a katonai 

nnepli azt a győzelmet, amelyet valameny- győzelem után semmiféle olyan szövetséget nem köt, 
romboló hatalmon aratott, népemmel amely Spanyolországot az idegenek kezére juttatná. 

gyütt zem a barátságról és a fegy- Franco még soha ilye 
Adja az Isten a spa- iezésre ezt az állásp 

áló veze!i latt 

eszünkbe kell jusson az elmult húsz esztendő. 

iltan nem juttatta kife- 

újabb beruházásairól, a nyersanyagbeszerzések 
ről és más kérdésekről, Áz ülés végén Bonne 
külügyminiszter tartott beszámolót, amelyi e 
kitért az időszerű külpolitikai kérdésekre, kü 
lönösen az angol-orosz egyezményre irányul 
tárgyalásoknál felmerült problémákra. 

SZOMBAT DELUTÁN HALIFAX LORD FON 
TOS TARGYALÁSOKAT FOLYTATOTT 

londoni szovjetnagykövet délelőtt 9 órakor má 
megérkezett Párisba. A francia diplomácia pén 
teken egész nap a szombati nagyjelentős 
értekezlet előkészítésén dolgozott. Bonnet 
ügyminiszter telefonbeszélgetést folytatott 
bin londoni francia nagykövettel, majd 
Erich Phipps párisi angol nagykövetet foga 
azután pedig hosszasan tanácskozott Dala 
miniszterelnökkel és utána Surics párisi si 
jetnagykövettel. Halifax lord érkezését a 
órákra várják és az angol-francia megbesz 
sek délután kezdődnek meg. Résztvesz a tárg 
lásokon Halifax lord külügyminiszteren 
a párisi angol nagykövet és az angol külügy 
hivatal jogi tanácsosa, míg francia részről Bon 
net külügyminiszter, Daladier minisztereln 
francia külügyminisztérium állandó titkára 
egyik osztályvezetője. 
A francia sajtó rendkívül nagy jelentőséget 
tulajdonít ennek a tanácskozásnak. Általá- 
nos ugyanis a nézet, hogy az angoi-szovjet 
szerződés sorsa ezen a megbeszélésen dől el. 

Halifax külügyminiszter ma délelőtt m 
érkezett Boulogne sur Meerbe, ahonnan áts 
lott a gyorsvonatra és Párisba indult. A k 
délutáni órákban kíséretének tagjaival meg 
kezett a francia fővárosba, ahol két napot ii 
zik és ez alatt úgy szombaton, mint vasárni 
tanácskozásokat folytat Bonnet külügymin 

terrel és a francia külpolitikai körökkel. Hé 

főn Halifax Genfbe érkezik, ahol a Népszövet 
ség ülésén vesz részt. 
AZ OLASZ SAJTÓ ELÉGEDETLEN A TöRöl 

TERÜLETNAGYOBBODÁS MIATT 
Azzal az istanbuli hirrel kapcsolatban, hog 

Franciaország és Törökország között megeg. 
zés jött létre 
Hatai államnak Tö kországhoz való csato- 

ügyében, 
a római Tribuna azt irja, hogy Franciaország el 
járása jogtalan. A lap szerint Hatai állam Szi 
riához tartozik és Franciaország csak a népszőö 
vetségi megbizatás alapján gyakorol ott felii 
gyeleti jogot, tehát saját nevében nem ajándé 
Kozhatja a területet Törökországnak. Francia 
ország ugylátszik másokéból fizet azért, hog 
Törökország csatlakozott a tengelyhatalmak e 
len irányuló bekerítési politikához. 

Ugyancsak a Tribuna cimü olasz lap a 
met-olasz katonai szerződés aláírásával kap 
latos cikkében rámutat a katonai szövetség 
ási értékére és jelentőségére. A lap utal Pari 
tábornok legutóbbi kamarai beszédére, amelyi 
kijelentette, hogy ha egy napon a háborunak k 

olasz haderő gépesítése és a különleges h 
osztályok alakítása. 

A VATIKÁN ÚJABB AKCIÓT KEZD 
A Figaro vatikáni tudósitója szerint a sze. 

széknél ismét élénk diplomáciai tevékenység fo 
lyik. A pápa folytatja azokat az erőfeszité 
ket, amelyeket a nemzetek közötti ellentét 
békés uton való rendezése érdekében fejtett 
A pápa é ugy véli, hogy a különböző európai 
városokban elért eredmények kielégitőek. 

Nyaralóhely 
Ferencialva-Valiug- 

Franzdor 
gyártelep. 645 m Vasúti állomás: Resica, gyár 

tengerszín felett. Kitűnő földrajzi fekvés 
sel; Bánságban a kis Svájc. Lég- és napfür- 
dők stranddal, folyó, kristálytiszta víz. Et 
termek, elsőrangú konyha, penziórends 
is. Autó-, autobusz- és kocsiközlek Ké 
désekre válaszbélyeg mellékelendő! Kérj 

prospektust. Felvilágosítással szolgál 

Nyaralóhely vezetősé 
Valiag, jud. Caras, via Re 



lelyreállott a nyagalom 
Palesztinában 

Az angol hatóságok tegnap este átmeneti- 

büntetésből bezárták a jeruzsálemi beván- 
lási hivatalt. Az intézkedés kizárólag a zsidó- 
ellen irányul és egyelőre 30 napra szól. A 
ságok megtorlásképen foganatosították ezt 

egtámadták a bevándorlási hivatalt. 
alesztina minden részében helyreállt a 

itottak, hogy 
egakadályozzák. 

ujabb zavargások kitöré- 

zz 

linből jelentik: Hitler kancellár hat na- l 
zemleutja a nyugati erőditmények vidékén 
p véget ért. A szemleut befejezése alkal- 

következő napiparancsot adta ki:i 
gati front katonáihoz és munkásaihoz! 
nyugati erődítmények megszemlélése so- 
győződtem arról, hogy azok bevehetet- 
Italában a némef nép köszönetet mond 
knak, akik erejük feltétlen latbavetésé- 

a legrövidebb idő alatt megvetették a német 
ztonság beton és acél alapjait. 4 

Hitler. 
J' Berlinből jelentik: Hitler német kancellár Him- 

társaságában Münsterbe érkezett, ahol a 
eutschland" ezred gyakorlatozott, valamint egy 

esterséges füst előállító üteg. A hadgyakorlat té- 
ája egy támadás volt, amelyet megerősített pont 
en végeztek. Beigazolódott, hogy a katonák jól 
Iigyakorlottak. 

JÖBBELS SZERINT A NÉMET-OLASZ 
SZERZŐDÉS KOFAL A VILAGGAL 

bels propagandaügyi miniszter pénteken es- 
ölni kiállítás nagy termében 

a politilaai helyzetről beszédet mondott. 

agonlítást tett a demokrata országok agitá- 
és a hatalmas új Németország magatartása 
A birodalmi vezér igazságos kormányzata 
és a hadsereg ellenállhatatlan erejébe vetett 
a német nép nyugalommal várhatja a jövő fej- 
t. Mi el vagyunk határozva, hogy megvédjük 

inkat - mondotta Göbbels - az egész világgal 
ben. A vezér politikai akarata mögött egysé- 
áll a nép és az állig felfegyverzett hadsereg. 

pet tisztánlátó és ragyogó képességű parancs- 

ezeti, aki mindenkor tudja, hogy az alkalmas 
amatban mit kell cselekednie. Az újjászületett né- 
birodalom Európa konszolidálásához hozzájá- 

i er kancellár meggyőződött a nyugati védmüvek bevehetetlenségér 
Göbbelis a tengelyhatalmak legyőzhetetlenségét hangoztatta 

hat, míg egy középeurópai gyenge nemzet szin- 
ihívja maga ellen a támadást. 

katonai egyezmény 
l 

A hatalmas német nemzet hozzájárul a béke 
fenntartásához. ! 

Göbbels ezután összehasonlítást tett az angol be- 
kerítési kisérlet és a német-olasz katonai szöveta 
ség között. Ez útóbbi 

kőfalat allot a világgal szemben, 

olyan erős falat, amilyenre a modern történelemben 
még nem volt példa. Ebben a szövetségben nemcsak 
két nép egyesült, hanem két forradalom is, ame- 
lyeknek ugyanazok a célkitűzései. Mi vagyunk a vi- 

A habzó Ovenal! fogpép 
maradéktalanul eltávo- 

Alitia fogairól a zsiros 
lerakódást és az étel- 
maradékokat 

3 

ztt ... 

lág legerősebb katonai hatalma - fejezte be beszé- 
dét Göbbels - és a Róma-berlini tengely legyőz- 
hetetlen. A német nemzet nem akar háborút, de ká. 
szen áll arra, hogy megvédelmezze létérdekeit és 
jogait. 

CIANO GRÓF BERLINBEN 

Ciano gróf olasz külügyminiszter szomba- 
ton reggel 8.50 órakor a külügyminisztérium 
több magasrangú tisztviselőjével 

Berlinbe utazott. Utazásának célja a német- 
olasz politikai és katonai egyezmény alá- 

írása. 

Az olasz sajtó a legnagyobb érdeklődéssel fog- 
lalkozik a szerződés aláírásával és azt történel- 
mi eseménynek minősíti. A Popolo di Roma han- 
goztatja, hogy ennek az egyezménynek aláírása 
végetvet az egyes oldalakról megnyilvánult áb- 
rándoknak, amelyek arról tudnak, hogy a ten- 
gely felbomlott. 

Megkezdődtek a jelentkezések az idei országos 
katolikus nagygyülésre 

A Katolikus Népszövetség minden évben 
megrendezi az ország katolikusainak találkozó- 
ját. Ez a nagy találkozó az idén a Hargitta al- 
ján, Csíszeredán és Csíksomlyón lesz, június 
0. és július 1-2-án. A gyermekvédelem érde- 

kében rendeződik az idei nagygyűlés, amely ve- 
zérgondolatául választotta a „Krisztus és a 
gyermek! jelszót. A nagygyűlés munkarendje 
minden részletében a vezérgondolat szolgálatá- 
ban áll. 

Az első napon szakosztályi ülések foglal- 
koztatják az érdeklődőket. A szakosztályi ülé- 
sek helye a csíkszeredai katolikus főgimnázium. 
Különös figyelemre számíthat az orvosszakosz- 
tály ülése, amely déli ebédidő megszakítással, 
egész nap tart. A szociális és pedagógiai szak- 
osztály ülései, amelyeken a legjobb előadók fej- 
tegetik a vezérgondolatot a legidőszerűbb gya- 
korlati kérdések alapján. 

A nagygyűlés második napja a fiú ifjúsági 
Mária Kongregációké. Összes katolikus közép- 
iskoláinkból közel 400 kongreganista ünnepe 
lesz ez a nap, amely szellemi olimpiásszal kez- 
dődik és rendes tornaversennyel fejeződik be. 

A nagygyűlés harmadik napja egészen a 

A japán hadsereg Hopeiben 

kinai csapatok óriási győzelmet arattak 
tartomány határában levő Tanghonál. 
k 18 ezer főnyi veszteséget szenvedtek. 

énk diplomáciai tevékenyeég folyt To- 

Döntő diplomáciai lépésre 
készül Japán 

nagy veszteséget szenvedetft 

haitására kerül sor. Hiranuma báró külügyminisz- 
ter a kemmunistaellenes egyezménnyel kapcsolatban 

végleges döntést kíván. A japán külügyminisztert 

tegnap a császár kihallgatáson fogadta. 

Bucurestiből jelentik: Calinescu Armand 
niniszterelnök a következő tartalmu levelet in- 

j ézte Elisabeta királyi hercegnőhöz: 
„Királyi Fenség! Hálás köszönettel vet- 

m 500 ezer leies adományát a hadseregfel- 
zerelési alap részére. Az a mélységes haza- 

tet, amely a királyi dinasztia tagjai ré- 
ilvá népben az alattvalói 

zeretetet táplál magánvagyonából ! 

Erzsébet királyi hercegnő a hadsereg 
lelszerelési alapjáért 

eljuttatott adomány - miután tudvalevőe
n 

Fenséged nem szerepel az állam civi
llistáján 

= a leghazafiasabb kötelességteljesítésnek 

számít. Hódolattal kérem Fenségedet, fogadja 

scu Armand miniszterelnök". 

1elt adományozott nemzetvédelmi célokra. 

ismételten leghálásabb köszönetemet. Cali
ne- 

Anghelescu dr. királyi tanácsos 200 ezer 

gyermeké. Legkevesebb 1000 gyermek gyűl ösz- 
sze a somlyói kegytemplomban ünnepi misére és 
ünnepi hangversenyre, amelyet kiegészít a leg- 
jobb fejű gyermekek „Katekizmus versenye. 
A legszebb kánonok és háromszólamu énekek 
csendűlnek fel 1000 gyermek ajkán a somlyói 
kegytemplomban. 

A nagygyűlés második napján lesz a Nép- 
szövetség közgyűlése, a harmadik napon pedig a 
díszgyűlés és népgyűlés. 

Bíró Ferenc főesperes-plébános vezetése 
mellett megalakult a csikszeredai rendezőbizott- 

ság és lázas tevékenységgel dolgozik, hogy az 
ország különböző részeiről összesereglett hí- 
veknek kényelmes szállást és ellátást biztosít- 
son. A nagygyűlésre a jelentkezések már meg- 

kezdődtek. A csíkszeredai plébániahivatalban e 
célra központi irodát állítottak fel, ahol felvált- 

va teljesítenek szolgálatot a rendezők. Jelent- 

kezni a nagygyűlésre a következő címre kell: 

Parochia Rom. Cat. Miercurea-Ciuc, jud. Ciuc. 
A jelentkezés levélezőlapon vagy levél törté- 

nik. Közölni kell az olvasható nevet, foglalko- 

zást és a pontos lakóhely címét. A jelentkezés 
határideje június 15. 

Oroszország legnagyobb sztárja: 

Nina Alisova 
a Homány 

élkül 
című hatalmas szovjetorosz filmben. Ost- 
rowsky híres regénye után, Csajkovszey 

zenéjével 

Hétfőn premier 
A IR IVLI 

mozgóban 
.. 



Déli 

A katalogizált érzés 
Amíg az ajánlott levél feladásánál várakozunk 

észrevesszük, hogy a postaterem faláról derűs, bol- 
legító és sok szerencsét kívánó mondatok nevetnek 
reánk. A hétköznap gondtelt óráiban a húsvéti 
nyuszik és piros tojások közé ékelt fenkölt mon- 
öatok váratlanul és üditően hatnak. Megannyi jóki- 
vánság. Van 1, 2, 3 stb. számú jókivánság. Az 

egyik szűkszavú. ezt olcsóbban továbbitja a posta, 
a másik a szív egész melegét sugározza, néhány 
lejjel drágább csupán és a számok növekedése sze- 
tint lesz a tipusüzenet áradozóbb és drágább. A 
felső tarifában az öröm és boldogság zavartalan, 
tartós, soha el nem muló. Príma minőség. 

Arról van szó, hogy a szokásos alkalmakra szo- 
kásos üdvözletek, szokásos szövegét a posta megszá- 
mozta és mint tipusüdvözleteket továbbítja. Nem új 
dolog az érzelmek ilyen jelképesitése. Van p. f. 
és p. c.. mint az öröm és bánat halkszavú megnyil- 
vánulásai. Olyan finom dolog az, hogy amikor va- 
lakit nagy gyász sújt le, az emberek ne rángassák 
le a karját és ne ftolakodjanak a koporsó körül, ha- 
nem bágyadt, két betűvel fejezzék ki: veled érzek. 
Eyesmit csak a franciák találhattak ki. Sőt a p. f. 
még kifejezőbb, mert egészen diszkréten ejti ki azt 
a gyönyörűséges hazugságot, hogy valaki örülni 
tud annak, hogy mást öröm ért. Ilyen konven- 
cióra nyilván nem szabad két betűnél többet fe- 
csérelni. Nem illik. Tartozunk a konvenciónak is, 

de tartozunk a jóizlésnek is egy kis adaggal. 
Most nyilván sokkal messzebbmenő intézkedés- 

ről van szó, mint a p. c. vagy a p. f. Arról, hogy 
a posta racionalizálja az érzelmeket, mechanizálja 
a kifejezést, rendszerbe ölti, sőt rendszeresiti azt, 
amit az ember mondani akar. Leveszi a gondolko- 
dás terhét az ember fejéről. Az ilyen üdvözléseknél 
fődolog a figyelem, a kis névjegykártya befutása, 
az életjel. Ha majd a televízió technikája kellően 

fejlődik. névnapokon, születési és házassági évfor- 
dulékon, újévkor a nap bizonycs órájában rakétát 
fogunk röppenteni távoli jóbarátunk üdvözlésére. 
A jóbarát majd televíziós készülékén kutatja, hogy 
ki mulasztja el a rakéta eregetését? Addig a név- 
jegy, a gratuláló távirat pótolja a rakétát, de az 
ezeken levő gondolatoknak azért még nem kell szi- 
porkázniok. Nyilvánvaló, hogy a kérdéses, mondjuk 
jubiláló jóbarát nem arra kiváncsi, hogyan fejlő- 
dött a stiilusunk, hanem egyszerűen arra, hogy az 
élet szaporodó gondjai és fejünk fogyatkozó hajszá- 
lai dacára is birjuk.e még „szusz"-szal, oh nem az 
életet! (ez őt nem érdekli), hanem a reá való meg- 

emlékezést. És megnyugtatására igen alkalmas egy 
tiz leies 1. számú üdvözlet, mint szivünk legbel- 

sőbb érzelmének kifejezése. 

Korszerű ez a dolog és beilleszkedik napjaink- 
nak nemcsak vágtató ütemébe, hanem a szellemébe 
is. Nyilvánvaló, hogy mindezeknek nem felel meg az 

egyéniség olyan kilengése, hogy valaki az üres vi- 
zitkártya felett egynegyedórás tollrágással vergőd- 
jön azon, hogy hogyan fejezze ki mondjuk János- 
nak, a derék fickónak házasságkötése alkalmával 
érzelmeit, amelyben benne legyen egy marék sze- 
retet és a közös emlékek okozta ellágyulás, de amel- 
lett természetesen az üdvözlő sorokban megnyilvá- 
nuljon a levéliró markáns, mégis úriasan tartóz- 
kodó egészen sajátos egyénisége.. Az esetek tul- 
nyomó részében a kifejezéssel vívott hősi párbaj 
ulán végül papirra kerül az első szó, amelyet a le- 
vélíró ritka találékonysága mintegy mentőövként dob 
le az érzelmek háborgó tengerébe, az első szó, fo- 
gadd.. 

Nem! Tessék elolvasni figyelmesen a postahi- 
vatali falragaszt és meg fognak győződni arról, 

hogy abban minden érzelmi skála megtalálható és 
egész felesleges a saját érzelmeink kifejezését je- 
lentő önkinzás. Végül lássuk be, hogy sablonkor- 

ban élünk, amelyben mindenre a tipust keressük és 
ne áltassuk magunkat azzal, hogy mi Középszery 

Jáncsok, vagy, ha Párisban élnénk Francois Mo- 
yenek valami ujat tudunk kisajtolni az agyunkból. 
vagy eredetiek tudnánk lenni akkor, amikor a sze- 
retett rokon vagy barát üdvözlésére sietünk. Ed- 
eebb szavakat a leghőbb érzések kifejezésére, az 

imakönyvek a legkülönbözők életfordulatok kö 
zött szükséges könyörgések szövegét tolmácsolták, 

de mindez csak kisegités akart lenni azok számára, 
akik nem biztak a könyörgést vagy a szerelmi val 
lomást kifejező szókincsükben. Most azonban az ud- 
vözlés, a részvét, öröm és gyász hivatalos pontos- 
sággal mindenkire árvényesen történt formulázá- 

sáról van szó, amelyet már azért is el kell fogad, 
1 nunk, mert azokat olcsóbb áron továbbitja a posta. 
dig is voltak eszközök, amelyek a gondolkodni ké- 
nyelmeseknek mankóul szolgáltak: a szerelmi leve- 

lezők gazdag irodalma megmondta a legszerencsé- 
t az egyéni 
kk lenne a drágább, de háznti 
aodn 

fudakozódást és mert ezek után 

a század dereka felé hajló, korunknak egyik ösz- 
tönösen, titkos törekvése. Mechanizálódik az ember 
fizikai ereje és ugyanez a folyamat megy majd vég- 

be a szellemi életben is. A tömeget a tipushistória 
vonza, a banálítás kútjából szomjasan iszik és bár 

ma is vannak a szellemi életnek egyéni áés elszánt 
kalandai, igazi sikert csak az ér el, aki a megszo- 
kottság, százszor ismételt teljesítmény tipusába el 

tudja rejteni azt a kevés egyénit és személyest, 
amellyel végtére minden halandó rendelkezik. La- 

kásokat lehet bejárni, análkül, hogy az egyik kom- 

binált összkomfortost a másiktól megkülönböztetni 
lehetne, revűkben girlhadseregek vonulnak fel, ame- 
lyeknek tagjaiban csak a tulajdon édesanyjuk is 
merné fel talán saját gyermekét, hat ujságban is 

szószerint ugyanazt olvashatjuk, hat ember szósze- 
rint ugyanazt a véleményt mondja el és ha mindez 

igy van, akkor miért ne látnánk be, hogy a kife- 
jező képességet is racionalizálni kell és tudatosan 
meg kell teremtenünk az érzelmek közlésének me- 
chanikus eszközeit. Konvenció, érdek, hamisság 
nagyszerűen előkészitették az utat arra, hogy az 

érzelmek kölcsönös kicserélése sablonos legyen, de 
reánk vár a feladat, hogy mint a kor hű gyermekei 

a sablont, az őszinteséghiányt legalizáljuk formu- 
lákkal, gesztusokkal, pontos számozással, katalógi- 
zálva, úgy amint az az élet bizonyos vonatkozásai- 
ban a postahivatalok falán található. 

Az egyéniség mai dekadenciájában nekünk Át- 
lagjánosoknak nem szabad azzal áltatni magunkat, 
hogy szellemi téren ujat alkotunk és szerepünk eb- 

ben a talán átmeneti korban a könyvtáros katalo- 
gizálásának munkája, az a gépies szellemi munka, 

amely csak súrolja a kulturát, de abban nem mé- 
lyed el, csak a címek szerint, a tartalom ismerete 
nélkül osztályozza a könyvhegyeket és mégis min- 
den osztály és alosztály szerint helyezkedik el. Si- 
lent musae. Évtized telt el és sehonnan egy hires 
zeneszerző, festő, iró vagy költő nem bukkant fel. 

A kor a katalogusok kora, amelyekkel rendezik 
mindazt, ami bennünk szokásban, sztereotip maga- 
tartásban, erkölcsökben felhalmozódott és rendet 
teremt az érzelmek zürzavarában. Ilyenkor tavasz- 
szal főleg az érzelmek rendszeresitésére van szük- 

lobban a ség, mert ilyenkor dagad az egyéniség, 
hajdani ifjúság parazsa, orrfacsarón terjed a vi- 

rágok hangulata és érzelmeikben anarchikus fia- 

l 
NÖVELE 100. kal 
mosolya varázsát 
miként a művész ecsetével 
1000/.-kal fokozza modeljének 
szépségtt; valósitsa meg e 
csodát Kolynos használata 

l 
által. 
Elegendő, ha naponta Kélszer 

I kezéli fogait egy centimé- 
ternyi Kolynost kenve száraz 
fogkefére: örömmel fogja meg- 
allapitani fogai rag gyogó fe- 
hérségét. é . 

TEGYE MOSOLYAT É 
RAGYOGOVA KOLYNOS ALTAL 

talság hömpölyög az uccákon, amely aggárol még. 
azt hiszi, hogy a szerelmet kitalálta. 

Nem így van, mert már minden megtörtént : 
földön és minden meglevőben rendet teremt 
beszámozás. Van 1. 2. 3. és stb. számú érzés é 
felesleg pszihikai erőfeszités azt komplikálni. Szö 
veg, sőt napok szerint közös nevezőre hozzuk ma. 
gunkat: tudjuk melyik napon szeressük anyánka 
és uzsoraáron vásárolt virágjainkat mikor helyez 

zük hamvai fölé. Tudjuk, hogy mikor illő a mada 
rat, mikor a fát szeretni és tudjuk, hogy társa 
dalmi állásunknak megfelelően hányas számú e 
veggel fejezzük ki rokonszenvünket. Rendszere 
sémák és sablonok ismerői leszünk, akik behun: 
szemmel rátalálunk az élet minden formulájára, cs 
magunkat veszitjük el. M. 

Szinek a viáckiálltásról 
Newyork, május hó. A táviratok és telefontu- 

dósitások már beszámoltak a newyorki világkiál- 
litás ünnepélyes megnyitásáról és nagyszabású lát- 
ványosságairól. Tudósitójuk gyakran fog végigsé- 
tálni ebben a csodálatos birodalomban, hogy ese- 

ményeiről informálja a közönséget. Most csupán né- 
hány apróságot az első napok felejthetetlen im- 

presszióiból. 

Minden hizelgési szándék nélkül megállapit- 
ható, hogy az Egyesült Államok minden eddigi ha- 
sanló kiállitást lepipáltak. Ez a Worlds Fair felül- 
mulja a hires párisi világkiállitást, Wimbledont és 
mindazt, amit a háború után a nagy nemzetek ezen 
a téren produkáltak. Néhány közismert számadat: 
a kiállitás 156 millió dollárba került, hatvan nem- 
zet vesz részt rajta, harmincezer ember három éve 
dolgozik, a forgalmát egy billió dollárra becsülik. 

x 

„Az uj világ" a cime a kiállitásnak, a jöven- 
dő városát mutatja be sok-sok modern találmány 

felvonultatásával. Szimbolikusan megrajzolta a gon- 
dolatot a két hires magyar művész, Derso és Kelen, 

akiknek a karrikaturája a kiállitás egyik legize- 
sebb csemegéje. A téma: Grover Whalen, a kiálli- 

tás elnöke megmutatja Rooseveltnek az izére föld- 

jét. 1 

Negyedmillió ember jelent meg a megnyitáson. 
Kapkodtuk a fejünket a sok uj és uj csoda láttán. 
Remek üzletet csinált a távirdatársaság. Husz cen- 
tért előre megfogalmazott táviratokat lehetett fel- 
adni bárhova Amerika területére. A szöveg a kö- 
vetkező volt: „Kiállitás esodálatos, az idő nagy- 
szerű, jól érezzük magunkat és rátok gondolunk". 
Délután zuhogó esőben ezren és ezren sürgönyöz- 

meg barátaiknak, hogy milyen upagyszerű az 
idő". 
k. . 

Magyar művész vezényelte az elgő nagy kon- 
iállitás második napján certet: Ormándy ező A 

zajlott le zsufolt ház előtt. Béke-hangverseny 
a cime. 

. 

Külön könyvet lehet irni a gépek világá 
Egyik csoda a másik után. A helyszinen mutaj 

be az embernek a repülőgép-készitést, a parfő 
gyártást és a kokakola-főzést. A televiziós szi 
ház egész nap működik. Az első napon hároi 1 

televziós gépet adtak el. Darabja kétszáz dol Ár 
de egyelőre csak Newyorkban és s környékén lehel 
használni. 

A szórakozási területen nem kevesebb, m 
231 szinház és egyéb mutatványos ház van. öÖt 
mozi működik a kiállitás területén. 

. 

75 cent a belépődij, de mindent külön meg kel 
fizetni. A legolcsóbb és a legmulatságosabb a ha: 

lálugrás. Bárkinek joga van negyven centért e 
tőernyővel leugrani 85 méter magasságból. A társa 
ság garantálja, hogy az illető nem töri ki a n; 

kát. Gyenge idegzetűek külön kisérőt is kapul 

A sportrevűben eyan úszónagyságok lépnel 
fel, mint Eleanor Holm és Jonny Weissmüller. 
ezenkivül lubiekol hatvan csodás vizi tündér. Sok 
kal nagyobb sikerük van a pinguineknek. Szá. 
ven kergetődzik egy csoportban. 

. 

Irigyelni kell az amerikai gyerekeket, ak 
megadatott. hogy bámészkodhassanak ebben a t 
dérországban. Leirhatalan, micsoda parkokat, 

szóterelte, mesebirodalmakat épitettek a számuk 

. 

A rekordok országában miaden téren rekor 
törekednek. A kiállitás egyik vezetője megállapi 
ta, hogy a csikágói világkiállitás terület 
idején nyole kis bébi születeti 
Worlds Fair roíza megjavi 
dot". 
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Paál János: 

A magyar ifjuság utja 
Érdekes statisztika a romániai egyetemeken tanuló főiskolai hallgatók számáról 

elhelyezkedéséről és vallási megoszlásáról 

a 

II. közlemény. 

A hallgatók lakhelyére vonatkozó adatok 
segítségével tiszta képet kapunk arról, hogy 
az egyes főiskolákra (karokra) beíratkozott 

hallgatók milyen területi körzetekből kerülnek 
ki. Az adatok a szülők lakóhelyét tüntetik fel. 
E szerint a hallgatók majdnem egyhatod ré- 
zének a főiskola székhelyén van a lakóhelye. 

Loegnagyobb arányszámot ebben a sorban a te- 
mesvári római katolikus papnevelde hallgatói 

eszik, akiknek pontosan 33 százaléka tartózko- 
dik állandóan a főiskola székhelyén. Ezután a 
e főiskolák következnek 16.88 százalék- 
kal. A sort a gyulafehérvári római katolikus 
hittudományi főiskola zárja be 4 százalékkal. 

A Kolozsvárott lakók aránya az öt év előtti 
1 helyzethez képest nem mutat eltérést. A kimu- 
tatásban „történelmi Erdély" alatt a nyolc ha- 
tárvidéki vármegye (Máramaros, Szatmár, Szi- 
lágy, Bihar, Arad, Temes, Torontál, Krasszó- 
Szörény) kivételével a Magyarországtól Romá- 
niához csatolt részeket értettük. „Partium"-ot 
az előbb felsorolt nyolc vármegye alkotja. 

Az abszolut többséget a történelmi Erdély 
izenöt vármegyéjéből kikerülő hallgatóság bir- 

ja. Számuk az egésznek közel kétharmad része, 
zázalékszámban 61.47, mig a Partiumbelieké 
8.69. Az ország többi részén - jórészt a régi 

királyságban - lakó magyar főiskolai hallgatók 
0.66, mig a külföldi lakóhellyel birók 0.59 száza- 
lékkal szerepelnek a kimutatásban. 

6. Szülők foglalkozása. 
Osztálymegoszlás tekintetében jelenleg is 

a középosztály vezet s az eltelt több évi időköz 
alatt arányszáma növekedést mutat. A három 
főcsoport összehasonlitó táblázata a következő- 
képpen alakul: 

Önálló tőkével rendelkező 1932-33: 11.27, 
1937-38: 10.92 százalék. Munkásosztály 1932- 
33: 12.50, 1937-38: 21.77 százalék. Középosz- 

tály 1932-33: 59.48, 1937-38: 59.97 százalék. 
Egyéb és ismeretlen osztály 1932-33: 16.75, 

87-38: 7.14 százalék. 
Az egyes osztályokon belül az önálló tőké- 
vel rendelkezőknél a kereskedelem és hitel köré- 

betartozók vannak tulsulyban. Arányszámuk az 
osztályon belül az osztálybelieknek majdnem fe- 

lerészét, 44.27 százalékot teszik ki. 
Utánuk következik a magánzó és háztulaj- 
donos csoport, 29 százalékkal, Az 1932-33. tan- 
évi viszonyokhoz képest az őstermelés rovatba 
tartozók száma csökkenést mutat. A kimutatás 
szerint a földbirtokosok (nagy és közép) gyer- 
mekei az egész hallgatóságnak 2.31 százalékát, 
jelenleg 2.25 százalékát alkotják. Osztályukon 

belül az arány 20.54, illetőleg 20.61 százalék. 

Ha az önálló tőkével rendelkező osztályt az 
egyes főiskolákhoz (karokhoz) viszonyitva vizs- 
gájuk, látjuk, hogy az őstermelés köréből a leg- 
nagyobb arányszámot az orvosi kar hallgatói 
szolkaltatják A Zenemüvészeti- és Kereskedel- 
mi Akadémiák hallgatói a legnagyobb arányban 
a kereskedelem és hitel foglalkozási csoportból 
származnak. A magánzó és háztulajdonos cso- 
portbeli szülők gyermekei legmagasabb arányu 
képviselete ismét az orvosjelöltek közül kerül- 
nek ki. 

A Tudományegyetemen, a három akadémia, 
hittudományi főiskölák, a Tudományegyetem 
Akadémiák (együtt) és az összes kolozsvári 
skolák (együtt) adatainak szemléltető képét 
málló tőkével rendelkező osztályon belül az 
i táblázat mutatja százalékban: 

Tudományegyetem: őstermelés 2.88, hitel 
és kereskedelem 4.66, bánya és ipar 0.77, ma- 
gánzó, háztulajdonos 3.21, egyéb és ismeretlen 
0.12, összesen 11.64. 
aAkadémiák: őstermelés 1.12, kereskedelem 
és hitel 8.99, bánya, ipar -, magánzó és ház- 
tulajd. 2.25, egyéb és ismeretlen , összesen 
12.36. 

Hittudományi főiskolák: őstermelées -, 
keresk. és hitel 3.84, bánya és ipar -, magán- 
ző és háztulajdonos 3.37, egyéb és ismeretlen 
összesen 7.21. 

Tudományegyetem és Akadémia: őstermelés 
.712, keresk. és hitel 5.04, bánya és ipar 0.70, 

Déuda 

meazó és háztulajd. 3.13, egyéb és ismeretlen 
0.11, összesen 11.70. 

Kolozsvári főiskolák: őstermelés 2.37, ke- 
resk. és hitel 4.64, bánya és ipar 0.62, magánzó 
és háztulajd 3.15, egyéb és ismeretlen 0.07, ösz- 
szesen 10.84. 

Amint látjuk, az egész hallgatóság arány- 
számához ezen az osztályon belül (10.92 száza- 
lék) legközelebb áll a kolozsvári főiskolák 10.84 
százalékos aránya. Az előbbitől legtávolabb áll 
a hittudományi főiskolák 7.21 százalékos arány- 
száma. Az egyes csoportokat figyelve, az őster- 
melés általános arányszámát (2.25 százalék) 
legjobban a kolozsvári főiskoláké közelíti meg. 
A kereskedelem és hitel csoportban a Tudomány 
egyetem (4.66 százalék) áll a legközelebb az ál- 
talános arányszámhoz (4.84 százalék.) A bánya 
és ipar, a háztulajdonos és magánzó csoportok- 
nál a kolozsvári főiskolák aránya csekély száza- 
lékban különbözik az összhallgatóság aránysza- 
mától (0.62-0.58, illetve 3.15-3.17 százalék.) 

A munkásosztályhoz tartozók között a leg- 
nagyobb számmal a földmívesek szerepelnek. A 
kézmüvesiparosok és munkások következnek 
utánuk a sorrendben. Szemléltető kimutatásban 
a következőket látjuk százalékban: 

AÁltalános arány: földmives 9.34, kézmüipa- 
ros 9.18, munkás 0.83, egyéb és ismeretelen 2.42. 

Oszt. bel. arány: földmives 42.91, kézmü- 
42.14, munkás 3.84, egyéb és ismeretlen 

A munkásosztályon belül a különböző tudo- 
mányszakokat vizsgálva, a hittudományi főis- 
kolák hallgatóinak (legnagyobb arányban a te- 
mesvári római katolikus hittudományi főiskola) 
legnagyobb százaléka a földmivesek közül kerül 
ki. A minimumot ebben a sorban a Kereskedel- 
mi Akadémia adja. Az iparosok a legmagasabb 
százalékban a Gazdasági Akadémián nyernek 
képviseletet (21.42 százalék). A hallgatók közül 
munkások a legnagyobb százalékban a gyulafe- 
hérvári római katolikus hittudományi főiskolán 
vannak. 

A Tudományegyetem, a három Akadémia, 
a hittudományi főiskolák, a Tudományegyetem 
és akadémiák (együtt) és az összes kolozsvári 
főiskolák (együtt) adatait a munkásosztályon 
belül alanti kimutatásunk adja százalékban: 

Tudományegyetem: földmives 5.98, iparos 
8.87, munkás 0.85, egyéb és ismeretlen 2.99, ösz- 
szesen 18.71. 

Akadémiák: földmives 3.38, iparos 8.99, 
munkás -, egyéb és ismeretlen 1.12, össze- 
sen 13.48. 

Hittudományi főiskolák: földmives 26.44, 
iparos 10.58, munkás 0.96, egyéb és ismeretlen 
0.48, összesen 38.46. 

Tudományegyetem és Akadémia: földmives 
5.75, iparos 8.88, munkás 0.81, egyéb és isme- 
retlen 18.26. 

Kolozsvári főiskolák: földmíves 7.96, iparos 
9.01, munkás 0.70, egyéb és ismeretlen 2.45, ösz- 
szesen 20.12. 

Észlelhetjük, hogy a munkásosztály általá- 
nos arányszámához (21.77 százalék) legközelebb 
a kolozsvári főiskoláké áll. Csoportonkint nézve 
a földmivesek csoportjából a 9.34 százalékot ki- 
tevő általános arányt viszonylagosan a kolozs- 
vári főiskolák 7.96 százalékos arányszáma köze- 
liti meg Az iparosok általános százalékszáma 
9.18, ehhez legközelebb áll a kolozsvári főisko- 
láké. A munkás csoport 0.83 százalékot kitevő 
általános arányszámát leginkább a Tudomány- 
egyetem és akadémiák együttes arányszáma kö- 
zeliti meg (0.81). 

A középosztály a maga abszolút többséget 
meghaladó aránvszámával legutóbbi kimutatá- 
sunkhoz viszonvitva, mint mondottuk, 0.49 szá- 
zalékos emelkedést mutat. Az osztálvon belül az 
egyes csoportok közül a - tisztviselő, nyugdija- 
soké - az elsőség. Számuk csökkenést mutat 
(37.34. illetve 35.61 százalék), de igy is az ösz- 

szes középosztálvbelieknek több mint a feleré- 

szét ők adják (59.38 százalék). A tisztviselő és 

nyugdijas csonort számának felerészét teszi ki 

a pap, tanár és tanitó csoport, 17.68 százalék- 
kal. E csoport aránya az 1932-33. tanév száma 

- 

SCALA ma és mudnap REZTÁBLA A KAPUALATI 

UJRA VISSZANYERTE RÉECI! ALAKJAT 
KRUSCHEN sók rendszeres szedése révén 
Kénytelen volt bő ruhákat hordani, a cipők szoritot- 
ták és ujján a gyürüis. Ma ujra viselhet testhezálló ru- 
hákat, hála a Kruschen sóknak. Amióta Kruschent szed, 
12 kilót fogyott és ujra visszanyerte nyulánk alakját. 
De ez az eredmény egyáltalán nem meglepő, mert 
Kruschen tartalmazza azokat az ásványi sókat, ame- 
lyek előfordulnak azoknak a hires európai források- 
nak a vizében, ahová a világ minden tájékáról özön- 
lenek a gazdag ernberek, hogy fogyókurát tartsanak. 
Lassan, de biztosan eltávolitja Kruschen a szervezet- 
ből a ielesleges anyagokat, miáltal megakadályozza az 
eé tn lecsökkentette testsulyát, Kruschen 

rőt és frisseséget kölcsönöz. Arak: ü 
kis üveg 60 lel ri e l 

mellé állitva emelkedést jelez (1932-33-ban 
16.38 százalék). A szabad szellemi pályán elhe- 
lyezkedettek száma a tisztviselőkhöz és nyugdi- 
jasokhoz hasonlóan csökkent (1932-33: 6.45, 
1937-38: 6.26 százalék). 

Az osztályon belül a különböző tudomány- 
szakokat szemlélve, megfigyelhetjük, hogy a 
pap, tanár és tanitó csoportbeli szülők gyerme- 
kei a legnagyobb arányszámot a kolozsvári re- 
formátus hittudományi főiskolán érik el. A sza- 
bad szellemi pályán levők a legmagasabb száza- 
lékot a Zenemüvészeti Akadémián és a jogi ka- 
ron mutatják fel, mig a tisztviselő és nyugdijas 
csoport a Kereskedelmi Akadémia hallgatóinak 
alkotja abszolut többségét (50.74 százalék). 

A Tudományegyetem, a három akadémia, a 
hittudományi főiskolák, a Tudományegyetem és 

akadémiák (együtt) és az összes kolozsvári fő- 
iskolák (együtt) adatait a középosztály számso- 
raihoz viszonyitva a következő táblázat szem- 
lélteti százalékban: 

Tudományegyetem: pap, tanár, tanitó 19.96, 
szabadszell. pályán 7.76, tisztviselő, nyugdijas 
36.92, egyéb és ismeretlen 0.55, összesen 62.19. 

Akadémiák: pap, tanár, tanitó 17.97, sza- 
badszell. pályán 2.25, tisztviselő, nyugdijas 47.19 
egyéb és ismeretlen -, összesen 67.41. 

Hittudományi főisk.:: pap, tanár, tanitó 
20.67, szabadszell. pályán 1.44, tisztviselő, nyug- 
dijas 25, egyéb és ismeretlen -, összesen 
47.11. 

Tud. egy. és Akad.: 17.05, szabadszell. pá- 
lyán 7.26, tisztviselő, nyugdijas 37.84, egyéb és 
ismeretlen 0.50, összesen 62.65. 

Kolozsvári főisk.: pap, tanár, tanitó 18.19, 
szabadszell. pályán 6.56, tisztviselő, nyugdijas 
36.48, egyéb és ismeretlen 0.44, összesen 61.67. 

A szabadszellemi pályán levők aránya az 
összes hallgatókhoz viszonyitva 6.26 százalék, a 
középosztályon ez a szám a kolozsvári főiskolák 
százalékszámához áll legközelebb. Feltűnő ala- 
csony a szabadszellemi pályákon elhelyezkedet- 

tek képviselete az akadémiákon és a hittudomá- 
nyi főiskolákon (2.25, illetve 1.44 százalék). A' 
tisztviselő, nyugdijas csoport általános arányát 
(35.61 százalék) némileg a kolozsvári főiskoláké 
közeliti meg (36.48 százalék). 

Megfigyelhető, hogy a tisztviselő és nyugdi- 
jas réteg az összes hallgatóknak több mint egy- 
harmad részét teszi ki s igy minden harmadik 
hallgatónak ebből a csoportból származik az 
apja. Altalában megállapithatjuk, hogy a hall- 
gatóknak közel kétharmad része az értelmiségi 
ösztályhoz tartozik s igy mondhatjuk, hogy 
azoknak a rétege, akikre a jövőben a magasabb 
szellemi munka feladata hárul, nagyobbrészt 

maguk is a szellemi munkások osztályából ke- 
rülnek ki, mivel részben a képességek átöröklése 
is együtt jár. 

Büntény? 
Mintegy két hét előtt Románszentmihály 

község határában kifogták a Begából Ursu Ni- 
colae nyugalmazott rendőrőmester holttestét. 
Hozzátartozói szerint a rendőrőrmesternek sem- 
mi oka nem volt az öngyilkosságra és igy való- 
szinünek látszik, hogy büntény történt. A rend- 

őrségi nyomozás megállapitotta, hogy Ursu Ni- 
colae április 30-án félhét órakor távozott el az 
egyik józsefvárosi vendéglőből, de nem tért ha- 
za. Azt nem tudják még, hogy ezen időpont 
után mi történt vele és hogyan került holttes- 
te a Begába. A rendőrség felszólitja mindazo- 
kat. akik Ursu Nicolaet április 30-án este látták 
vagy vele találkoztak, jelentkezzenek a rendőr- 
ségen, mert felvilágositásaikkal hozzájárulnak 
a reitélyes eset felderitéséhez. 



Déli 
- , 

1939. május 22. 

1 

les 
ég 

H 

Nevralgiák ellen 

Enmlékezhetünk, hogy náhány évvel ezelőtt még 
heves vita folyt az orvosi tudományos szaklapokban 
a nyerskoszt körül. Tagadhatatlan hogy Bicsérdy 

mester feltünése és az általa hirdetett táplálkozás 
sok hivet vonzott köréje, jelentkeztek sűrűn olya- 
mok, akik 

sulyoas betegségből gyógyultak ki a myers nö- 
vényi táplálkozás következtében, a hivatulos tu- 
domány azonban nem akart erről tudomást 

venni. 

Itt is akadtak ortodoxok, akik mereven ragaszkod- 
tak a régi gyógyitási dogmákhoz és neológok, akik 
hirdették, hogy a táplálkozásnak ugyanugy refor- 

mon kell keresztül esnie, mint mindennek. Nem any- 
nyira a Bicsérdy tanok találtak követőkre, mert 
hiszen a „próféta" bölcseleti tanitásai kissé zava- 
rosak és nehezen érthetőek, mint inkább a nyers- 
koszt maga, orvosok és laikusok egyre többen fog- 

lalkoztak a nagy problémával, hogy milyen beteg- 
ségek esetében várható gyógyulás a nyers gyümölcs 
és növény rendszeres fogyasztásától. 

Ugylátszik a növényevők tábora győzött, mert 
a hivatalos orvostudomány kapui kinyiltak az egy- 
kor annyira lenézett „fűevők" előtt és 

ma az egyetemi professzorok étrendeket irnak 

elő betegeik részére, amelyek ugyszólván sem- 
miben sem különbözik a Bicsérdy-kúrától. 

Kezünkbe került egy ilyen érdekes nyomtatvány, a 

melyet a dr. Boros József egyetemi nyilvános ren- 
des tanár vezetése alatt álló budapesti Pázmány Pé- 
ter tudományegyetem II. számu belklinikája álli- 
tott ki és amely igy hivatalos orvosi étrendnek szá- 
mit. Leközöljük szószerint az előirást, amely rendki- 
vül érdekes bizonyiték egy évtizedek óta folyó vita 
eldöntéséhez. 

NYERS NÖVÉNYI ÉTRENDEK 

Folyékony nyers étrend: egész napra 5 dl. gyü- 
mölcsnedv és 5 dl. főzeléknedv. Folyékony nyers ét- 
rendhez bővités: a gyümölcsnedvekbe javitónak 1-1 

Evori 
A nagy 
filmek 
mozija. 

A szezón 
legszenzá- 
ciósabb 

filmje. 

Első és második rész együtt 
/ . eg 

A' rukkasszák, 
a célt 

A nyerskoszt előtt megnyiltak 
a tudomány kapui 

A budapesti egyetemi klinikán már olyan étrendet irnak elő, amely 
semmiben sem különbözik a Bicsérdy-kúrától 

kanál tejszín, citromlé, tetszés szerint cukor, ebéd- 
hez és vacsorához egy tál sótlan burgonyapüré. 

Szigorú nyert étrend: Reggeli 30-50 deka 
nyers gyümölcs vegyesen. Tizóraira 5-10 deka méz, 
aszaltszilva, vegyes gyümölcs (idénygyümölcsök, 

mogyoró, mandula, dió, amerikai mogyoró, aszalt 
és déligyümölcsök.) 

Ebéd: nyerstál vegyes gyümölcs. Uzsonna 
mint tizórai, vacsora mint ebéd. 

Semmiben sem különbözik a Bicsérdi-kurától, aki 
ugyanilyen táplálkozást ajánl. Bővitett nyers ét- 
rend ugyanolyan, mint a szigorú, de hozzá vehető 
még vaj, lekvár, kompót. Nyerstálhoz mártás, só- 
szegény főzelék, rizs vagy burgonyaétel, sültbur- 
gonya vajjal, sütemény, félbarna vagy graham-ke- 
nyér. 

Folyékony nyers étrendek elkészitéséhez a 
gyümölcsöt megmossuk, meghámozzuk, kimagval- 
juk és megreszeljük, (például almát) majd kézi- 

erővel szitán áttörve, vagy prés segitségével a levét 
kinyomjuk. Nyere zöldségnedveket ugy nyerünk, 

1 hogy a zöldségféléket, mint például a sárgarépa, zel. 
ler, retek, kalarábé, petrezselyemgyökér, megre 
szeljük s kis vászonzacskóba téve, ezek levét kézze 
vagy prés segitségével kinyomjuk. A bővitésül szol. 
gáló főtt vagy sültburgonya, főzelék vagy rizsét, 
lek minden esetben só nélkül készítendők. Mártás 
nak (bővitett étrendben citrommal és olajjal ize- 
síthetünk.) . 

A nyerstálakat a téli és nyári idényben egyfor. 
mán készíthetjük a rendelkezésünkre álló összes 
zöldségfélék felhasználásával. A friss szedésű vagy 
frissen tartott zöldségfélék megmosva, meghámoz- 
va, reszelve s a legkülönbözőbb alakura szeletelve, 
vágva, íz és szinharmónia szerint összeválogat 

tetszetős formában és elrendezésben kerülnek tá- 
nyérra. A 

Készülhetnek: panadicsom, fehér és vöröská- 
poszta, kelkáposzta, karfiol, sárgarápa, petrezse- 
iyemgyökér, tojás-gyümölcs, feketegyökér, töl, 
spárga, paraj, sóska, fejes és egyéb salátafé- 
lék, (endlvia, madársaláta stb.) topinambur 

(csicsóka), gombafélék, stb.-ből. 

Kisebb mennyiségben savanyu ugorkát, kovászos 
ugorkát, egyéb ecetbe eltett zöldségféléket, sava- 
nyitott vagy hordóskáposztát szintén használhatunk 
bővítésre, esetleges sófeleslegüket használat előt 
mossuk ki. A káposzta és gombaféléket szeletelés 
után körülbelül egy órán át gyengén cukros és cit 
romos vizben pácoljuk. A nyers étrend egyik nagy 

előnye a sótlanság, tehát a bővitésekhez se használ 
junk sót! 

Eddig szól a hivatalos egyetemi klinikai ét- 
rend, amelyet a tudományos világban elismert te 
kintély, a különben aradi származásu dr. Boros Jó- 

zsef tanár, a neves belgyógyász állitott össze és 
jegyzett. Ez megcáfolhatatlanul azt mutatja, hogy 

a nyerskoszt meghóditotta a tudomány várát is 

azonban 

még nem jelenti, hogy felelőtlenül, kuruzslás 
módján minden betegségnél alloaulmazható. 

Boros professzor csak olyan betegeknek ir elő ilyen 
étrendet, akiknél veszélytelenül alkalmazható és 
akiknél szintén biztos gyógyulás remélhető, főként 
egyes gyemorbetegségeknél s leginkább vékeringési 
zavaroknál. Ezért orvosi előirás nélkül senki se tér- 
jen át a vegetáriánus kosztra, mert könnyen meg- 
történhetik. hogy baját még sulyosbitja és akkor 
hiába fordul segitségért az orvostudományhoz. 

Harcikocsi palacsintasütő, pliszirozott 
tortamodell és egyéb divaitslágerek 

a nők fején rontják a tavasz 
szépségélt 

Olyan szép a világ tavasszal. A természet 
kibontja színpompáját, a fák, virágok kábító 
illattal fogadják a Érissen nőtt leveleken vidá- 
man ugrándozó napsugarat, hangos madárdal 
csattog a lombok között, a színek ezer árnya- 
latában csillog a liget, nevet a barackvirágos 
kert, mert itt a szépség, az élet királynője - 

a tavasz. És én mégis olyan szomorú, nagyon- 
nagyon szomorú vagyok, hogy ezt a sok isten- 
áldotta szépséget milyen ízléstelenül és kimélet- 
lenül elcsúfítja - a legújabb női kalapdivat. 

Amit a női fejdiszszerkesztők, a divathóbort 
eme kificamodott ízlésű diktátorai az idei szép 
tavasz évadján a legujabb divatslágerek rab- 
szolgáiként vánszorgó nők fejére raknak, az 
valóban nagyon-nagyon elszomorító. 

A tavasz nem lehet olyan szép, amilyen 
ijesztően csúf a mai női kalapdivat legtöbb ter- 
méke. Ime néhány röptében lerögzitett kalap- 
modell a tavaszi korzóról: Egy fordított sze- 
métlapát rojtos szélű cakokkal, egy kis harci 
kocsi szeliden egymásra hajló kéményekkel, 
egy offseidre állított palacsintasütő kékre fes- 
tett ribizlivirággal, egy süvegcukorszerű stanic- 
li félméteres nyilakkai keresztülbökve, egy tur- 
bánalakú kettős priznic külön vízcsatornával, 
egy kinai szalmapagoda tájfunt kavaró szala- 
gokkal, egy pliszirozott tortamodell öklömnyi 
mazsolákal, egy borotváló tál tótágast álló szé- 
lekkel, egy felpántlikázott szalmakazal barlang- 
vasútszerű alaguttal! És így tovább; ez mind 
a szelídebb fajtája a divatos hölgy mai kalapjá- 
nak. Nem halandzsa volt ez, amit itt most le- 
írtam, hanem halvány iotografiája annak a sok 
hóborttákolmánynak, amit ma gyönyörű szé- 

peink a fejükre raknak azért, hogy egymást 
nekünk férfiaknak pedig tessenek. 
ökéletesen 

. 

dított hatással, mert áramvonalas szépeink 
egymásnak tetszenek ezekkel a maskarákkal 
mivel hogy csúfosan néznek ki, mi meg puk 
kadunk. 

Már harminc évvel ezelőtt is énekelte a 
híres dizőz a józsefvárosi Ujváry-kabaréban 
hogy: A kalapom egy igen egyszerű kalap, a 
tetején egy kolibri, amely harap. . . Na, 
hát mi volt az akkori divat, a plörözös, sok r 
eres kalap - pedig elég feltünő volt malomke- 

rék nagyságú karimájával - a mai merényle 

szerű léselterzlághoz A feketéből platinaszó 
kére vedlett legszebb fej is elszomorítóan bán. 

tó és kiabálóan illuziórontó keretet kap, ha egy 

ilyen dzsungeldiszt rak magára. Az európai 

fürcsaságokat csudára szerető néger törzsfő 

nök piztosan nem tenné kobakjára, mialatt a 

mi drága divatszépeink egyik hisztérikus áju- 

lásból a másikba esnek örömükben, hogy leg- 

jobb barátnőjük elől elragadták a legújabb mo- 

dellt. A felső imprimé alól kilogó alsó selyem- 
ruha, a felsőruhához fércelt és lent kilátszó 

csipkeholmi, mint a divat agytrösztjének 1 

frissebb izzadmánya, szintén nem a finom ki 

és diszkrét elegáncia műhelyéből került ki, d 

jegalább megvan az az előnye, hogy eltakarja 

a rossz lábakat és nem csúfítja el a szép fejet. 

A kicupfolt szempilla fölé ragasztott műszemhéi 

valamint a leborotvált szemöldök helyett sré- 

gen a fülig vándlizó koromvonal ugyancsak 
nem tartoznak a szerelmet eezt 
té ők közé, bár ezt is még elnézzük valahogy 

dern kozmetikával való haladás ürügye 

boldog örömmel kalap cimén reác fejre 
Az tényleg - csapni al a zz fertelme 



Déu 
A „Bucuresti Hónap 

látványosságai 
A főváros vezetősége az idén olyan mara- 

déktalan élményt akar nyujtani a „Bucuresti 
Hónap" látogatóinak, amely bőségesen kárpó- 

tolja a megnyitás elhalasztása okozta általános 
ürelmetlenséget. 

A történelmi és kulturális részen kivül 
yan renkivüli látványosságban lesz része a lá- 
gatónak, amely élete legkedvesebb emlékei kö- 
fogja sorozni a „Bucuresti Hónapot". 
A látványosságok főattrakciója a világhirü 

erlini Busch-cirkusz. A hasonló intézmények 
özül magasan kiemelkedő cirkusz méreteinek 
llemzésére csak futólag emlitünk meg néhány 
datot. Két szerelvényből álló különvonatán jött 
karaván Berlinből Bucurestibe. Mindkét vonat 
enkint 48 kocsiból áll. Az állatállomány szá- 

a 400-ra, a müvészeti, müszaki és kezelő sze- 
élyzeté pedig 500-ra rug. A nézőtér befogadó 
pessége ötezer főnyi. Áz állatok naponta 4 
er kilogram szénát, 4 ezer kilogram zabot, 400 

gr. kukoricadarát és 300 kgr. korpát fogyasz- 
u tanak el, ezenkivül felhasználnak 6000 kegr. 
szalmát. Az oroszláncsorda naponta két lovat 

l fel, a kölykeik pedig 15 kgr. halzsirt, egy 
ödön mézet és egyéb édességet fogyasztanak 
A többi egzotikus állatok táplálására szintén 
gymennyiségü élelmiszert használnak fel. 
A cirkusz műszaki berendezése a modern 

chnika legmagasabb fokán áll, a müsor müvé- 
i szinvonala és érdekfeszitő volta pedig a leg- 
nyesebb igényeket is teljesen kielégiti. 
A többi látványosság ismertetésére vissza- 

A „Bucuresti Hónap" megnyitása május 
, hétfőn lesz, amikor a vasuti kedvezményv 

etbelén. 

Olaszország zsidó-törvénye 
kRómában most hozták nyilvánosságra azt a 

törvényt, amely korlátozza az olaszországi zsi- 
dóság érvényesülését a szabad pályákon. A tör- 
vény intézkedései a következők: 

1. Zsidó faju egyén nem gyakorolhat sem 
közjegyzői, sem ujságirói foglalkozást. 

2. A zsidóság érvényesülését az ügyvédi, or- 
osi és mérnöki pályán olyan értelemben korlá- 
ozzák, hogy zsidók ezentul ezeken a pályákon 
sak zsidó feleknek, illetve zsidó betegeknek dol- 

zezóléti 

atnak. 
3. A zsidókat törlik az orvosi, ügyvédi és 
rnöki kamarából. A zsidó ügyvédekről, orvo- 

sokról, mérnökökről külön nyilvántartást készi- 
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A vasárnapi és hétiői májusi 
ájtatosságok sorrendje 

a temesvári templomokban 
A temesvári katolikus templomokban va- 
nap és hétfőn a májusi ájtatosságok rendje 

következő: 
A püspöki székesegyházban ma, vasárnap, 

e 7 órakor magyar ájtatosság és magyar 
ntbeszéd, tartja Fodor József központi pap, 

z alázatos Krisztus" címen. Hétfőn este 7 
kor német ájtatosság és német szentbeszéd, 
ja Pater Gotthard. 
A belvárosi plébániatamplomban vasárnap 

e 8 órakor német ájtatosság és német szent- 
zéd, mondja Plesz József kanonok-plébános. 
tfőn este § órakor magyar ájtatosság, szent- 
széd nincsen. 
A gyárvárosi plébániatemplomban vasár- 

p este 7 órakor német ájtatosság és német 
ntbeszéd, tartja Haubenreich József káplán. 
őn este 7 órakor magyar ájtatosság, szent- 

nincsen. 
erzsébetvárosi plébániatemplomban Haj- 
dévai ferencrendi atya befejezte egy 
rjedő konferenciabeszédeit, amelyeket 
ájtatosság keretében mondott. Ma, 

asá reggel félnyolc órakor közös szent al- 
4 dozás, szentmise és pápai áldás lesz. Ez alka- 

lommal Pater Hajdú Béla záróprédikációt mond 
ni magyarul. Vasárnap este félnyolc órakor német 

elvű ájtatosság, szentbeszéd nincs. 
A józsefvárcsi plébániatemplomban vasár- 

P este negyednyolc órakor német ájtatosság . 
német szentbeszéd, tartja Gebhardt Jenő ul- 
és pap. Hétfőn este negyednyolc órakor ma- 

gyar átatosság és magyar szentbeszéd, tartja 
moth Gyula papneveldei tanár. 
A józsefvátosi zárdatemplomban vasárnap 

hétfőn este 7 órakor ájtatosság. 
A mehalai plébámiatemplomban vasárnap 

e 7 órakor német ájtatosság és német szent- 
éd, mondja Pater Vancsó Bálint. Hétfőn 

„BIZTOSITHATOK 

HOGY MEGSZUNNEK 

A LOKÉSEK, NA. 

GYOBB SEBESSÉGET 

ÉR El, KÖNNYEBBEN 

VESZI AZ EMELKEDÉE- 

SEKET, JOBBANiNDI 

ÉsS GYORSIT, HA 

ETHYL UNIREA KÉK- 

BENZINT HASZNAI." 

az Ethyl Unirea Kék Benzin felsöbbren- 
düségéröl, amely amodernmagas nyomásu 
motor IDEÁLIS ÜZEMANYAGA 
Miezok akik kezdetben tamáskodtak, MA AZ 

ETHYL UNIREA KÉK BENZINT HASZNÁLJÁK, miutan 
meggyözödtek olyan özemanyag szökségességéről, ame- 
lyet olyan kiváló nyersolaijból készitenek olyan modern 
desztillációval, amilyent az Unirea Társaság labora- 

AZ EGÉSZ VILÁG 
MEGGYÖZÖD 

..- 

ÖTT 

AZT HITTEM, 
HOGY MINDEZ 

A MOTORTÓL 

Az Unirea társaság 
készitményeit, az Ethyl 
Unirea Kék Benzint és 
az uj Luboilt a vállalat 
rendkivül elözékeny 
tisztviselői az Unirea 
125 töltöállomásán 

toriumaiban hosználnak. árulják. 

Beszámoltunk arról a véres hitvesgyilkos- 
ságról, amely a Temesvár határában levő Bán- 
szki-telepen történt, ahol Csáti Erzsébet fejsze- 
csapásokkal megölte az urát, Csáti Mihály mun- 
kást. Amikor a hatvonnyolc éves ember halott 
volt, a gyilkos asszony 

vizet meritett a kutból, lemosta férje ösz- 
szeroncsolt fejéről a vért, majd az álllált is 

felkötötte, 

azután bejött a városba és jelentkezett az 
ügyészségen. Első kihallgatása alkalmával azt 
mondotta, hogy közte és az ura között az elő- 
ző napi veszekedésből kifolyólag dulakodás tá- 
madt. Az ura kiragadta a kezéből a baltát, ame- 
lyet ő a fészerbe akart vinni és annak tompa ol- 

dalával a fejére sujtott. Dulakodás közben si- 
került elvenni Csáti Mihály kezéből a baltát és 
azzal agyonverte. 

Az asszonyt őrizetbe vették, pénteken dél- 
után pedig - mint jelentettük Halmagean 
Iuliu ügyész, Gabriel Victor dr. vizsgálóbíró és 
Vascan Dimitrie dr. törvényszéki orvos kimen- 
tek a helyszínre, hogy megvizsgálják a gyilkos- 

jában megtalálták a halott munkást. Az orvo- 

si vizsgálat megállapitotta, hogy nem két fej- 
szecsapás érte a fejét, hanem 

az asszony hétszer-nyolcszor sujtott le a 

baltával. : 

Az ütések közül három halálos volt, mert ösz- 
szeroncsolta az agyvelőt és 

ság körülményeit. A ház egyik üres kis kamrá- 

e félnyolc órakor német ájtatosság, szentbe- 
d nincs. ; 

azonnali halált okoztak. 

Felmerült az a gyanu is, hogy az asszony a pit- l 

Féltékenységében meggyilkolta férjét, 
lemosta arcáról a vért, felkötötte állát és utána jelentkezett a hatóságnál 

varon alvó gazdát álmában támadta meg a bal- 
tával. Csáti Mihály az első ütés után menekülni 
akart és bevánszorgott a kiskamrába, ahol ösz- 
szeesett. Az asszony oda is követteés 

addig verte a fejét, amíg élettelenül el- 
nyúlt a földön. 

Az asszony tagadja ezt, de annyit beismert, 
hogy az első ütés után az idős ember fel akart 
tápászkodni, mire újból a fejére sújtott. A gyil- 
kos asszony a helyszíni vizsgálat alkalmával azt 
is elmondotta, hogy 

féltékeny volt az urára, 

mert azzal gyanusította, hogy másik asszony 
után jár. Valószínűnek látszik, hogy a 63 éves 
asszony féltékenységében ölte meg 68 éves urát. 

A feketébe öltözött, vézna termetű asz- 
szonyt, akiről nem tételezhető fel, hogy kicsa- 
varhatta a nála erősebbnek látszó ura kezéből 
a baltát, tegnap két csendőr az ügyészségre kí- 
sérte. A minden tagjában remegő, riadt tekin- 
tetű asszony az ügyészségi folyosón annyira el- 

gyengült, hogy 

Rövid pihenő után annyira összeszedte magát, 
hogy a csendőr támogatásával bemehetett a 
nyilvántartó hivatalba, ahol ujjlenyomatot vet- 
tek róla. A helyszíni vizsgálat után az as 
nyon 

nem látszott semmiféle megbánás, 

mert a csendőrségen egyre azt hajtogatta, 
az ura csak akkor lesz jó helyen, ha m 
ba teszik, 
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Irta: KISSNÉ DÉCSI MÁRIA 
Fiatal házasok voltak, a férfi bár nagyon sze- 

rette az ő babaarcú, törékeny kicsi asszonyát, mégis 
az utolsó farsangi éj közeledtére, valami vágy fogta 
el: elmenni mulatni úgy, mint legénykorában tette, 
elmenni arra a jelmezbálra, amely annyi kedves em- 
lékével valósággal megrohanta, most, amikor már 
azt hitte teljesen feledéssé vált a régi élet varázsa. 
Hiszen ő nagyon boldog még ma is és mégis más 
asszony hóditására vágyik. Hogyan értené meg ezt 
az ő asszonya, aki még majdnem gyermek. Hogy 
néki izgató játék kell, hogy a változás annál szo- 
rasabbá tegye a közöttük való kapcsot. 

Sok küzdelem után mégis fölvetette a kérdést 
és felesége, ki csak a játékot értette meg a vágy- 
ból, beleegyezett úgy, hogy ő is elmegy, - de más- 

hová. 
És azon a farsangi éjszakán két dominó-jel- 

Másnap délben az ebédnél találkoztak frissen, 
jókedvűen és belekezdtek az éjszakai kalad elmesé- 
lésébe. Először a férfi mesélt: szines, kedves is- 
merkedések, tánc, flört, néhány bevallott lopott csók 
- ez volt, amit vallott. Az asszony nem is kuta- 
tott további őszinte vallomás után. Aztán rája ke- 

rült a sor. 
- Én, - kezdte az asszony, - nem mulathat- 

tam annyival, mert röviddel a terembe érkezésem 
után, hozzám csatlakozott egy elegáns fehértur- 
bános lovag, aki mindig módját ejtette, hogy vissza- 
szerezzen elrablóitól. És én nem is bántam meg, 
mert azonkívül, hogy nagyon csinos volt, még szel- 

lemes is volt, valóságos Rómeó. 

Hosszú faggatás után bevallottam, hogy 
gépirókisasszony vagyok a te cégednél, te pedig a 
bátyám vagy, kivel együtt lakom. Ő elhitte, én pe- 
dig bár elpirultam a hazugságért, nem vettem be- 

csapásnak, hiszen csak erről az egy éjszakai talál- 

kozásról volt ugyis szó. Ő később mind kemolyabb 
lett, bevallotta igazi nevét: - Bartos Elek dr. 

nőtlen orvos. Nagyon jól éreztem magam, de azért 

gondoltam rád, szerettem volna, ha láthattam vol- 
na, te hogyan töltöd az éjszakát, - fejezte be az 
asszony, aztán nevetve hozzá tette: Holnap dél- 
után pedig meghagyjuk a szobalánynak, ha keresni 
talál valaki, jelentse ki, a kisasszonynak hirtelen el- 
kellett utaznia és a dolog, a farsangi kiruccanás, be- 

fejeződött. 
A férj, akit mindig izgattak a kalandok, még 

most sem nyugodott. Addig kérte az asszonyt, amig 
belement abba, hogy fogadják az orvest, mint test- 

vérek. Mert őt már izgatta, ki és milyen lehet az 

a másik. önkéntelen gondolt arra, övé az asszony, 
baj nem lehet. Fogadniok nem kell többé ugy sem. 

Legfeljebb ír egy lemondó levelet az asszony és a 

dolog így elintéződik. 
A látogatás ideje elérkezett. Az orvos tényleg 

veszedelmes ellenfélnek bizonyult. Most már kezdte 

bánni a merészségét a férj. Az orvcs, bár az udva- 

riasság keretei közt, de kimutatta, hogy nagyon tet- 

szik az asszony és a hóditás minden eszközét elő- 

vette, ami bizony tőr velt a már féltékennyé váló 

férj szívében. 

Még hozzá felesége viselkedáse, kiről most már 

nem tudta megállapitani, hogy csak játék, vagy pe- 

dig érdeklődés az a kedvesség, amellyel az orvos 

iránt viseltetett, fokozta féltékenységét. 

Önvád mardosta. Hogy elejét vegye a további 

találkozásoknak, igérgetéseknek, kijelentette, hogy 

holnap húgával hosszabb időre elutazik, ami tény- 

leg szándékává lett a néhány óra alatt, amit együtt 

töltöttek. Féltette az asszonyt. 
Az orvos meglepődve vette tudomásul. Néhány 

Koldult és közben 
A rendőrség néhány nap előtt elfogta Ko- 

vács Katalin hetvenhét éves vingai asszonyt, a 
kit lopással gyanusítottak. Az asszony tagadott 
és csupán annyit ismert be. hogy több lakásban 

járt és mindenütt segélyt kért. A rendőrség a 
nyomoczásba bevonta a sajtót és a lapok felhi- 
vást intéztek a közönséghez. A saijtófelhivás 
eredménnyel járt, mert jelentkezett két asszony, 
akiket Kovács Katalin meglopott. Kiderült. 
hogy Kovács Katalin azt mondotta, hogy nem- 
régen szabadult ki a kórházból, szeretne haza- 
utazni és kisebb összeget kért. A Prever-ucca 

ze 

és a Eratianu-ucca egyik lakásában kérése meg- 

A napokban megnyilik 

percnyi csönd következett, az asszony ki is ment, 

hogy zavarát leplezze. 
Az orvos törte meg a csendet és a férj felé 

fordulva beszélni kezdett önmagáról, családi életé- 

ről, anyagi függetlenségéről, biztos állásáról és ar- 

ról a kényelemről, melyet feleségének nyujtani tud. 

Majd őszintén kijelentette, hogy megszerette Már- 
tát, a férfi hugát és ha ő és a lány is beleegyeznek, 

feleségül szeretné venni. 
A férj sápadt és megdöbbent tekintetét félre- 

magyarázva kijelentette, ne tartsa őt tolakodónak 

azért, mert ismeretlenül ilyen merész ajánlattal 

állt elő, ő várt volna a megkéréssel, amig megisme- 
rik, de hosszu utazásuk hirtelen bejelentése kész- 
tette a rögtönös cselekvésre. 

Hosszu csend következett. A két férfi ideges 
türelmetlenséggel ült egymással szemben. Az egyik, 

aki várt, a másik, aki bünhődött. 
Az asszony remegve állt meg a nyitott ajtó- 

ban, mert mindent hallott. Halvány arccal nézte 
őket. 

Megkinzott, halkan tört fel a férfi ajkáról a 
szó. 
- Már késő doktor úr, Márta már foglalt . 
Néhány perc múlva három sápadtarcú ember 

bűúcsúzott egymástól, 
Másnap néhány szóban a fővárosi lapok egy 

véletlen autószerencsétlenség halálos kimenetelé- 

Mit ir a világ legkomolyabb orvosi 
folyóirata a Gastro-D. kiváló 

gyógyhatásáról 
A' Medizinische Wochenschrift című világ- 

hírű bécsi orvosi folyóirat 1935. évfolyamának 
6-ik számában hosszabb értekezés számol be 
azokról a rendkívüli eredményekről, amelyeket 
a nemrég felfedezett, de már világhírűvé vált 
új amerikai gyógyszerrel, a GASTRO-D.-vel vég- 
zétt kísérletek folyamán a Pelikangasse 4. szám 
alatti Childis Spitalban (amely tulajdonképpen 
a Rockefeller-alapítvány bécsi rákkutató in! 
zete) elértek. A szóban forgó cikk közlése s 
rint ebben a világhírű intézetben is megálla 
tották a GASTRÓ-D, kiváló gyógyhatását 
mor-, bél-, máj-, epe- és vesebajoknál. A kís 
letező orvosok beszámolója szerint a GASTR 

D. rendkívüli hatásának a titka abban rejlil 
hogy olyan kémiai vegyületeket tartalmaz, 

mely az egész vegetativ idegrendszerre rendkí- 

vüli hatással van és az egész emberi organiz- 
must szabályozza. ; 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lei utá 
vét mellett Császár E. gyógyszertárában, Bi 
curesti, Calea Victoriei 124. 

ről írtak, melynek Bartos Elek dr. orvos, úrvezető 
volt az áldozata. 

Egy év múlva meg-nem-értés címén, kimondták 
a válást, egy sokat szenvedő házaspárnál, melynek 
igazi oka egy farsangi éjszaka kalandja volt. 

A hamvas pasztellszinek 
uralmát határozta el a budapesti 

kozmetikus-konferencia 
Budapestről jelentik: Most ért végett a koz- 

metikusok osszágos konferenciája. Mint minden 

konferenciának, ennek is voltak félhivatalos rész- 

letei, megállapodásai, melyek 

„döntő fontossággal birhatmik a hölgypubli- 

kum közeljövőjére". 

Ezen a konferencián állapitották meg ugyanis 

az arckifestés stilusát - a következő évre. 
Legtöbben talán észre se vették ezideig, hogy 

az arcfestés divatja is változik, 

azon belül, hogy divat-e egyáltalán a puder és a 

ruzs, vagy sem. 
HOGYAN VALTOZIK AZ ARCFESTÉS 

DIVATJA? 

Pedig hát, ha apróbb kilengésekkel is, mint a 

ruhadivat, a szezónról-szezónra hullámzik ez a mű- 

vészet is. 
= Hogy mennyire, azt csak akkor vennék ész- 

re a hölgyek, - mondotta informátorom, a kon- 

ferencia egyik vezető tagja - ha az idén divato- 

san, szépen kikészitett arcuk mellett hirtelen meg- 
látnák önmagukat, nem mondok sokat: öt év előtti 

módon kifestve. 
- Csak gondoljunk vissza a fehérre pudere- 

zett arcokra, amiket nem nagyanyánk viselt, ha- 
nem mi magunk Orska Mária hatása alatt a kékre, 
lilára festett szemhéjjakra s a sötétpiros apró vám- 
pirszájra. Ma megborzadnának tőle. Mert szeren- 
csére nagyon szép irányban halad ez a művészet. 
- Már a tavalyelőtt kulmináló műszempilla-di- 

vat is alkonyulófélben van, a szempillákat ma már 
csak olajokkal ápolják, esetleg kissé sötétitő ha- 

ys 

meglopta jótevőit 
hallgatásra talált és mindkét helyen néhány 
percig egyedül hagyták a szobában, hogy a má- 
sik szobából hozzanak valamit részére. Ezalatt 
Kovács Katalin összeszedte a kezeügyébe került 
értékesebb tárgyakat és azokat magával vitte. 
Igy az egyik helyen ezüst- és aranyórát, lán- 
cot lopott, mintegy kétezer lei értékben, mig a 
másik lakásból egy gyürüt. fehérnemüt és 400 
leit vitt el. A lopást a megkárosítottak csak ké- 
sőbb vették észre, de addigra Kovács Katalin 
eltünt. A két károsult felismerte Kovács Kata- 
linban azt az asszonyt, aki meglopta őket. A 
tolvai asszonyt átadták az ügyészségnek 

a SCALA nyári moz 
HFigyelje további hirdetéseit! 

tásu növényi szerekkel - de a mesterségesen be- 
ültetett betetovált szempillákat már senki se tartja 
kötelezőnek. 
- Ugyanez áll a mesterségesen nagyra, cak- 

kosra festett szájra. A hölgyek és mi magunk is 
rájöttünk, hogy nincs csunyább, mint a lekopott 
szájfesték, ami alól arcbőr látszik kii. 

ARCCSONT A LA MARLENE 
- ÉEvek óta igyekszünk a tatáros arccsontokat 

(amiket azelőtt ugyancsak évekig takargattunk) ki- 

emelni, aláhuzni. Úgy kenjük fel az arcruzst, hogy 
az arccsontok á la Marlene érvényesüljenek. 

Az idén az irányzat is gyengül - illetőleg 
csak azoknál jut érvényre, akiknek arca való 

ehhez a tipushoz tartozik. 

RóZSAÁS ORCÁK 

- De ujra divat a nyugodt ovális arc, az 
egyenletesen rózsásra festett orcákkal. Sőt mi több, 

divatba akarjuk hozni a festetlen arcot, hiszen 
jólápolt, masszázzsal üditett bőr, aminek a vér 

látása rendhen van, föltétlenül kipirul magától 

Z Szinekben is a nagyon finom pasztellár- 

árnyalatokat fogjuk ajánlani. Nyárára is a néger 

és indiánbarnák helyett meleg tojáshéjszint és méz- 

sárgát... az idén viselt sok csipke, taft és rakott 

szoknya úgyse tűr semmiféle vad szinkontrasztot. 

A tavalyi éles mandarin-sárgák s az ősszel fel- 

nyilván elkopnak nyárra, egész fiatal hölgyek sz 

mára inkább a régi giccses kerti rózsák szinsk 

láját vesszük mintául, az érettebb ifjuságnak, vag
y 

az úgynevezett „érdekes tipusnak pedig a terra- 

kotta-pirosas szimeit, amik az egyenletesen tejes: 

kávészinre barnult bőrrel, napszőke hajjal és f 

hér ruhával végtelen finom hármashangzatot al- 

kotnak. i 
uRAK KozMETIKAJ2z; 

A konferencián ugyan nem esett hivatalo- 
san szó róla, de sok kozmetikus elhatározta, ho 
propagandát indit az ellen a felfogás ellen, mely 
kozmetikushoz járó urat férfiatlannak bélyegzi 

Amerikában ez már rég nincs igy ás nem látjuk 
be, miért volna férfiatlan az az ember, aki annak 
érdekében, hogy ne legyen zsirosbőrű, kopasz vagy 
pattanáscs, hajlandó egy kis kinlódásra és idővesz- 
teségre? Arról nem is beszélve, hogy ezzel ugy 
szólván tartozik a hölgyvilágnak, mely bizony 
ő tetszégéért semmiféle áldozattól nem riad viss 
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Még két napigs lehet beiratkozni 
a válasziói névjegyzékbe 

1 Hétfőn, május 22-én, este lezárják a parla- 
menti választók névjegyzékébe való beíratko- 
ást. Jelentkezni tehát még csak két napig le- 
et. Arra való tekintettel, hogy még sok je- 

lentkezőre várnak, úgy a városházán, mint pe- 
ig a kerületi telekbíróságokon vasárnap is 
ész nap dolgoznak az összeíró bizottságok. 

Minden harmincadik életévét elmult férfi és nő, 
ennyiben kereskedelmi, ipari, mezőgazdasá- 

gi, vagy értelmiségi pályán dolgozik és román 
állampolgár, okvetlenül jelentkezzék az össze- 

bizottságok előtt. Temesvárott eddig körül- 
il kilencezren kérték a választói névjegy- 

kbe való felvételüket. Hivatalos becslés sze- 
t tizenötezerre tehető azoknak a száma, akik- 
jogosultságuk van a választói névjegyzék- 

való felvételre. 1 

létesitése és a 

Hirek szerint a benlini A. E. G. villanytröszt, 
az érdekeltségébe tartcezó Elgiba révén, a Bán- 

villamositásába akar belekapcsolódni. Ezen vil- 
ossági tröszt Arad, Temes-Torontál, Krassó- és 

ny vármegyék elektrifikálásán kivül, a néme- 

által Temesvárott felállitandó u. n. szabad-zó- 

nát is ellátná elektromos árammal. A szabad-zóna 

létesitése, megfelelő elektromos üzem beállitása nél- 

el sem képzelhető, - mert enélkül, a minden- 

esetre nagyobb területet igénylő szabad-zóna, -ahol 

lelmiszer, bútoripari és egyéb vállalatok, valamint 

hatalmas gabona tárolók, hütőberendezések, elevá- 

torok, modern kikötő berendezési és felszerelési 

művek létesitésáre lesz szükség, - nem is volna 
létesithető. 

A temesvári szabad-zóna felállitásával kapcso- 

latosan, - amely nagyobb kiterjedése mellett más- 
utt, mint a freidorfi cukorgyár és a resicai vasút- 

vonal Bega hidja közötti Bega szakasz mindkét ol- 

dala, el sem képzelhető, - a jelenlegi hajózható 

Bega-csatornám nagyobb mérvű változtatáso- 
kat és átépitéseket kell eszközölni, 

mert enélkül mindenesetre bekövetkezendő nagyobb 
hajózási forgalmat nem lehet majd lebonyolitani. 

Ezzel a ténnyel Temesvár városának, az érdekelt 

tereskedelmi és ipari vállalatoknak számolni kell. 

Ez ckból azt tartom, nem lesz felesleges, ha 

a nagy közönséget tájékoztatom arról, hogy a sza- 

bad-zóna létesitésével kapcsolatosan, milyen épit- 
kezésekre és változtatásokra lesz szükség a hajóz- 

ható Bega csatornán. 
Előre kell bocsájtanom, hogy a szabad-zóna lé- 

tesitése és annak feltétlenül hasznothajtósága ér- 

dekében a szabad-zóna létesitők, tehát 

a németek, a szükséges átalakitásolut és épit- 
kezéseket, nagyobb részben és saját érdekeilk 
előmozditása céljából meg is fogják csönálni. 

Azonban Temesvár város belterületén, a mai kikötő 
helyeken és azcon felül fekvő, mindkét Bega par- 

ton is szükségessé fognak válni bizonyos beruházá- 

sok, amelyeket már a németek nem fognak megcsi- 
nálni, nem állván ez az ő érdekükben. Ezt tehát a 
városnak ás az érdekelt ipari és kereskedelmi vál- 

lalatoknak kell elvégezniök. 
A Bega-csatornán lebonyolitandó, fokozott mér- 

tékű hajóforgalmat csakis akkor lehet elérni, ha az 

eer felsorolt átalakitások és épitkezések elvégez- 

tetnek. 

E
 

z ingatlannyilvántartási könyvecskék 
benyujtásának sorrendje 

Hétfőn, május 22-én a következő uccák háztu- 
lajdonosai nyújtják be az ingatlannyilvántartási 
könyveket: Umbrei, C. Ureche, Udrea, Ulpia Traian, 
Uzinei, Unirii tér, Vasile Alexandri, Vasile Goldis, 
Vasile Lucaci, Venetia, Viitorul, VIad dela Marina, 

Vultur, Valea Behela, Vasile Carlova, Verve, Vid- 
ra, Viorelelor, Virgiliu, Virtutii, Vladica, Popazu, 
Volta, Voniga, Viadimirescu, Vasici P., Valeni de 
Munte, Vacarescu I., Vespasian, Vlahuta, Vistula, 

Vidin, Vidu uccák. 
KKedden, május 23-án az ingatlannyilvántartási 

könyvecskék benyújtási sorrendje a következő: Zo- 
rilor, Zaharina, Zoie, Zlatna, Zürich, Zurobara, Xe- 
nopol uccák, a rónáci vasúti pavillon, az 1., 2., 3., 
4., 5., 401. és 402. számú őrházak, rónáci puszta és 

a Hubert birtok. A könyvecskék benyújtása délelőtt 

átépitésének szüksége 

Vann 

o 

A temesvári szabad-zóna 
Bega-csatorna 

1. Az egész Bega-csatornát, ugy a szerb, mint 

a román területen, megfelelő módon 
szélesiteni és mélyiteni kell. 

2. Nagykastélyon (Lugos alatt), ahol a Bega-csa- 

torna vizkivételi zsilipe van. (Temesből itt viszik 

ki a vizet) - a zsilip teljesen átépitendő, mert ez 

nemcsak nem modern és igy nehezen is kezelhető, de 

azonfelül 

a zsilp méretei is kicsinyek ahhoz, hogy amnalk 

segélyével u Temesből több vizmennyiség lenne 

kivehető. ! 

E nélkül pedig nagyobb hajóforgalom nem Bonyo- 

litható le. 
3. A román területen levő két kamara-zsilip- 

nél (Szentmihály és Ujvár), valamint a szerb te- 

rületen levő másik négy kamara-zsilipnél, az ár- 

apasztó zsilip táblák magassága valamennyivel nö
- 

velendő lesz, - arányosan a Bega-csatorna fenék- 

nél elérhető mélyitésével, - hogy 

magasabb vizszin és igy mélyebb vizmennyi- 
ség legyen elérhető, 

mely nélkül nagyobb dunai hajók és uszályok nem 

jöhetnének fel Temesvárig. 
4. Az előrelátható nagyobb hajóforgalomra, 

különös tekintettel pedig az éjszákai forgalomra is 

a kamara zsilipelk megfelelő világitásáról is 

kell gondoskodni. 

Ez könnyen megis oldható, mert a két román zsi- 

lipnél, azok épitése alkalmával már erre is tekin- 

tettel voltak. Igy tehát csak befejezni kellene a 

már megkezdett művet. - 
5. A hajózási forgalom gyersabb és célszerűbb 

lebonyolitása érdekében 

Temesvár közvetlen közelében egy hajóforditó 

medence létesitendő, 

hogy a feljött hajók Temesvárott való ki- vagy be- 

rakodásuk előt vagy után megfordulhassanak és 

ne legyenek kénytelenek farral lefelé úszni a Ti- 

száig. Amennyiben ezen hajóforditó medence meg- 

épült volna már, - mert ezelőtt 6 évvel, még az 

én főnökségem ideje alatt elkészültek a tervek, de 

annak kiviteléről, nem tudok, - úgy az megfele
lő 

módon megnagyobbitandó és mélyitendő lesz. 

6. Mindenesetre kivánatos volna az első öt 

kamara-zsilipnél, az árviz leeresztő és jégzajlást
 le- 

vezető zsilip mezgatható tábla szerkezetét, a leg- 

felső (szentmihályi), 1915 évben épült, modernebb 

zsilip-szerkezet mintájára átépiteni. 

Ez által a hajózási szezón ideje ősszel heteklcel 

volna meghosszabbitható. 

Ugyanis az alsó zsilipnél a zeiliptáblák felszedése, 

illetve az u. n. bakkok - melyekhez a táblák ne- 

kifeküsznek - lefektetése hosszú időt vesz igény- 

be, - ellentétben a szentmihályi, egy darab
ból ál- 

ló, fegas kerék segélyével, igen könnyen kezelhető 

zsilipszerkezettel. IIy módon a tél beállta előtt ne 

hogy egy hirtelen beállott fagy következtében a 

zsilip táblák befagyjanak, - kénytelenek óvatos- 

ságból, nagyon kerán felszedni a táblákat és le- 

fektetni, amely munkálatok közben és annak be- 

fejezte után természetesen már
 hajózni nem lehet. 

Ezen felszedési, illetve lefektetési munkák elvégzé- 

sével késlekedni nem szabad, mert 
a zsilip táblák- 

nak hirtelen befagyása következtébe
n és a tavasz- 

szal meginduló jégzajlás alatt, a zeilip
ek felett nagy 

jégtorlaszok keletkeznének, amely nagy mérvű
 ab- 

normális vizszinduzzasztást 

ak utanzatok, amelyeket mint 

aspirint okarnak eladni, holott eze- 
í 

.. 
. 

ketnem szabad aspirinnek nevezni. 

Ez az eset a felső zsilipnél nem következhet be, mert 
itt a zsilip-tábla bármikor egy negyed óra alatt fel- 
huzható, mig a többieknél ez napokig is eltarthat 
és igy természetszerűleg az utolsó pilllanatig nem 
lehet várni a zeilip táblák felhuzásával. 

7. Végül Temesvár város belterületén, ott ahol 
a mai kikötő van, 

megfelelő kilkötőhelyelet kellene létesiteni 

oly módon, hogy a hajók az épitendő rakpart mellé 
állhassanak és igy mindkét Bega-part, hajóállás és 
ki-berakodás szempontjából egy időben felhasz- 
nálható legyen, amely a jelenlegi rakpart nélküli, 
rézsüs partoknál egyáltalán nem érhető el. 

Ilyen rakpartot, megfelelő modern darukkal 

és kikötő bakokkal, a szabad-zóna területén a né- 
metek feltétlenül fognak csinálni. Itt azonban 

csal a német hajólk köthetnek ki. 

Ez okból a román és egyéb nemzetiségű hajók meg- 
felelő kikötő helyéről és lehetőségéről a városnak, 

illetve az államnak vagy az érdekelt ipari és ke- 

reskedelkmi vállalatoknak kell gondoskodniok. 
Mivel a szabad-zóna létesitésével Temesvárott 

a hajóforgalom erősen fog növekedni, - még ha 

nem is vesszük figyelembe azon komoly hírt, hogy a 

németek a Dunát a Rajnával kötik össze egy hajóz- 
ható csatorna létesitésével és igy 

az Észalai tengerrel Temesvár közvetlen kapcso- 

latot lawp, 

-a jelenlegi kikötőhelyek hossza nem lesz elegen- 

dő, - gondoskodni kell arról, hogy a jelenlegi ki- 

kötő hossza megnagyobbittassék, vagyis lehetővé 

tenni azt, hogy a hajók, ha nem is a Gyárvárosban - 
bár ez volna ideális és könnyen megoldható elin- 

fézési mód, mint ahogy már ezt egy cikk keretében 

ki is mutattam, - de legalább is 

a Timis-Bega pulotáig vagy Rózsa-ligetig fel- 
jöhessenek. 

Fentiekben vázlatosan rámutattam arra, hogy 

a németeknek mi az elsőrendű érdekük a temesvári 

szabad-zóna létesitésével kapcsolatosan megépiten- 

dő Bega-csatorna átalakitási munkálatai kivitele 

tekintetében. Beigazoltam azt is, hogy ezt nekik 

feltétlenül meg kell csinálniok, mert 

különben nem lesz rentábilis a sazbad-zóna lé- 

tesitése. 

Rámutattam arra is, hogy az államnak és az ipari 

és kereskedelmi vállalatoknak elsőrendű érdekük a 

régi kikötő helyek medernizálása és átépitése, mert 

különben megfelelő forgalomra nem számithatunk. 

Ez okból szerénytelenség nélkül bátran hiv- 

hatom fel ez uton a város és arra illetékes hatósá- 

gok és vállalatok figyelmét, hogy a fentieket ve- 

gyék most már megfontolás tárgyává, hogy ann
ak 

idején a megfelelő lépéseket megtehessék. 

Mócsy G. Miklós 

műszaki tanácsos, a temesvári 

kulturménnöki hivatal volt főnöke 

SLANIC-MOLDOVA 

junius 1-én megnyilik 

RACOVITZA 
nagyszálloda 

teljes kényelem, információk és szoba- 
előjegyzés: 

loan T. Petcu 
Monse-Carlo vendéglő, Cismigiu, Bucures 
Telefon: 4.48.91. - Június és szeptembe 
hónapokban mérsékelt árak, szobák napi nyolc és egy óra, délután pedig öt és hét óra között 

történik a rendőrkvesztura épületének ötös számú 
irodájában. 

árvizet okoshatna oly mértékben, hogy esetleg 

a va még a földeket is elöntená. 
50 leitől kezdődőleg 

/ 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottalknalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivatalolnuk és közüzemek- 
nek, pyáraknak és vállalatolna kegy évre 1200 

lai kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hénapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
anz- 

Véreső hull az égből... 
A közelmúltban egyes földközi-tengeri orszá- 

gokban több izben is előfordult, hogy a lakosság 
nmagy megdöbbenésére "véreső", azaz pirosas szí- 
nezésű esőcseppek zápora hullott az égből. Mint 

Berlinből irják, dr. Giawion Horst német termé- 
szetbúvár vizsgálat alá vette a különös termé- 
szeti jelenséget és vizsgálatainak eredményéről 
most számolt be az egyik tudományos folyóirat- 
ban. Eszerint a "véreső? nemcsak az utóbbi idők- 
ben fordult elő, hanem már a földközi-tengeri kul- 
turák fennállása óta vannak róla megfigyelések. 
Ami pedig az összetételét illeti, semmi egyéb, mint 
olyan eső, amelyhez finom Szahara-por keveredett. 
A légáramlások rengeteg vöröses homokot kapnak 
és kavarnak fel a Szahara fölött s aztán messzi- 
re, sok ezer kilométerre is elröpítik. Mikor a szá- 
zad elején is megfigyeltek egy ilyen hatalmas por- 
vonulást, mely vágigrohant egész Európa fölött 
s egészen Dániáig szitálta a Szahara homokját. 
Ebből az alkalomból - becslés szerint - nem 
kevesebb, mint kétmillió tonna sivatagi homokot 
hordott a szél Európa fölé. Ha a homok esővel el- 
vegyül, vörösre színezi s így jön létre a „véreső", 
mely annyira meg szokta ijeszteni a babonás em- 
bereket. Ez egyszersmind magyarázat arra is, 
miért éppen a Földközi tenger mellékén gyakori a 
véreső. Az Alpok rendszerint felfogják a délről 
észak felé nyomuló szeleket s igy aztán a siva- 
tagi por ezeken a vidékeken náha feltünő tömeg- 
ben szokott lerakódni. Dr. Glawion is itt tanulmá- 
nyozta a véresőt, illetőleg a porhullást. Arosában 
végzett megfigyelései szerint a jelenségek gya- 
koribb, mint gondolnók, mert másfél esztendő 
alatt nem kevesebb, mint tizenöt véresőt észlelt. 
Még egy érdekes megállapitást is tett a német tu- 
dós: szerinte az egyes években észlelhető porhullá- 

sok sokszor egy és ugyanazon a napon ismétlőd- 
mek meg; igy például mindig március 7-én, 10-én 
és május 3-án hull szaharai por az égből. Mi az 
oka ennek a menetrendszerű pontossággal ismát- 
lődő poresőzésnek, eddig még nincsen kideritve. 
Egyébként másutt is előfordul porhullás, ahol nagy 
sivatagi tájak terülnek el lakott vidékek közelé- 
ben, például az Egyesült Államok nyugati felé- 
ben. Kelet-Azsiában és egyebütt. 

- Három millió font a volt albán király va- 
gyona. Istanbulból jelentik: Zog volt albán ki- 
ály egész készpénzét török bankokban helyezte 
l. Istanbuli jelentés szerint ez az összeg 3 millió 
ungol fontot tesz ki. 

() A KATONAI ELŐKÉPZŐSÖK VÉD- 
SZENTJÉNEK ÜNNEPE ma, vasárnap van és eb- 
ből az alkalomból délelőtt tiz órakor a Banatul pá- 
yán nagy ünnepségeket rendeznek. A vezetőség ez- 
aton hivja meg a szülőket és a társadalom minden 

gét, hogy az ünnepségen minél nagyobb szám- 
n vegyen részt. A sporttelepre a belápés dijta- 

11 egyik 
odában siberfutár nagyobb összegü pengit 
utát rejteget és szökésre készül. A detek- 

ö tek és bőröndjében 750 ezer pen- 
pengőt és valuta bankjegyeket ta- 

földi utlevéllel rendel 

1471. május 21-én született 
Nürnbergben Dürer Albert vi- 
lághirű festő. Családja a ma- Maájus 21 

Vasárnap gyaroszági Ajtós faluból szár- 
András, Constantin mazott, ahol nemességgel birt 

Ee és ahonnan nevét is vette. 
Duürer apja, aki ötvösmester volt, 1455-ben Német- 

országba vándorolt és Nürnbergben telepedett le. 
Nevét a magyar Ajtósról a német Dürerre változ- 
tatta és német nőt vett feleségül. Ebből a hálasság- 

ból származott Dürer Albert. Dürer. aki nemesak 
festményeket, hanem rézmetszeteket is alkotott. szá- 

mos örökbecsű művet teremtett. 
1888. május 21-én született Jósika János báró, 

az erdélyi magyarság ismert vezére. Sokat munkál- 
kodik politikai és gazdasági téren. Két izben ka- 

marai képviselő is volt . 

1927. május 21-én érkezett meg a párisi re- 
pülőtérre Lindbergh amerikai pilóta, aki sikerrel 
repülte át az Atlanti óceánt. Tervéről előzetesen 
nem szólt senkinek és hogy a kiváncsi amerikaiakat 
is félrevezesse, nyári ruhában és szalmakalappal in- 
dult utjára. Teljesitménye világhirt és dicsőséget 
hozott neki. Amerikában ezredessé nevezték ki és 
repülőgépét muzeumban helyezték el. 

1807. május 22-én született 
Temesvárott Brocky Károly vi- 
fiatal Brocky azonban inkább 
erre a mesterségre szánta. A 
borbélymester volt és fiát is 

lághirú festőművész. Apja 
szeretett rajzolgatni és festeni. Egy lelkes műba- 

barát véletlenül meglátta kisérleteit, felfedezte te- 
hetségét és Bécsbe segitette, ahol megkezdte tanul- 
mányait. A képzőművészeti akadémián több dijat 
nyert s hamarcsan jóhangzásu neve lett. Ferenc csá- 

szárt is lefestette. Beutazta Olaszországot, dolgozott 
Párisban, 1839-ben pedig Londonban telepedett meg 
és ott is maradt 1855-ben bekövetkezett haláláig. 
Hirneve gyorsan emelkedett. Arcképfestője lett az 
angol főúri családoknak és az angol királyi ház 

tagjait is lefestette. Alkotott ezenkivül oltárképeket 
és történelmi képeket is. Jeles magyar tárgyu ké- 
pének cime Endre király és az aranybulla. Brocky 
Károly életrajzát, amelyet az Arany János Társa- 
ság diszes albumban adott ki, Szentkláray Jenő ka. 
nonok irta meg. 

1884. május 22-én született Willer József dr. 
az erdélyi magyarság egyik vezetője. Többször vol! 
kamarai képviselő. Egyik szerkesztője a Magyar Ki 
sebbség cimű folyóiratnak. Willer József dr. ki- 

váló zenész is és nagy érdemeket szerzett az er- 
délyi magyar dalkultura fejlesztése körül. 

1885. május 22én halt meg Hugo Victor 
francia regényíró, akinek számos munkáját magyar- 

ra is leforditották. Két leghiresebb regénye: A 

nyon rultak, A notredamei toronyőr 

émi domíiné bridze 
- öngyilkos bucurestii főtisztviselő. Bucu- 

restiből jelentik: Megrenditő öngyilkosság tör- 
tént tegnap a Vulcan gyár közelében. Sarvu Ad- 
rian jutagyári könyvelő a sinek közé feküdt és 
mielőtt még megakadályozhatták volna, a mo- 
torvonat halálragázolta. Az öngyilkosság oka 
ismeretlen. 

Május 22 

Hétfő 
Julia, Olga, Vazul 

- Amerikai magyarok halálos autókatasz- 
trófája Magyarországon. Győrből jelentik: A 

Bécs-budapesti müuton tegnap halálos autósze- 
rencsétlenség érte Kovács Mihály 28 éves ame- 
rikai fiatalembert és édesanyját. Kovács Mi- 
hály apja gyáros és első izben járt Magyaror- 
szágon. Mint a külföldiek közül igen sokan, Ko- 
vács is tévedésből az ut jobboldalán vezette 110 
kilométeres sebességgel turaautóját, amely az 
egyik kanyarban szembe találkozott a hatalmas 
bécsi autóbusszal. A fékezés lehetetlenné vált 
és az óriási autóbusz az országot melletti árokba 
dobta a gépkocsit, amely maga alá temette uta- 
sait. Kovács Mihály még élt, amikor kiszedték 
az autó roncsai alól, de a mentőkocsiban meg- 
halt. Edesanyja a katasztrófa pillanatában szen- 
vedett ki 

(=) SZÜLŐI ÖRÖM. Csatáry Rezső fényké- 
pész neje, született Fazekas Erzsébet tegnap egy 
egészséges fiugyermeknek adott életet. A szülők- 
nek az istenáldás leirhatatlan örömet okozott an- 
nál is inkább, mert az ujsülött, aki a keresztség- 
ben a György nevet kapta, a házastársak házas- 
ságának tizedik évfordulóján köszöntött be. A szü- 
őket a rokonok 

Legujabb 
Fürdőruhák 

Pizsamák Fürdőkalapok 

Viliam Weisz si Fiul S. A 
BELVAROS. - Fiók: IV., Dragalina-tér 

- Románmn előkelőségek Budapesten. Buda- 

pestről jelentik: Tegnap nyitotta meg herceg 
Odeschalszki földmivelésügyi államtitkár a te 
vér tenyésztés és versenyzés hatodik nemze 

közi kongresszusát. A kongresszuson résztvevé 
előkelőségek között ott volt Dombrovszki Vict 
tábornok, Bucuresti főpolgármestere és Braila 

Jonescu, a román lovas egyesület elnöke. 

(=) EZÜSTLAKODALOM. Varga János u. 

mesnicai lakós ma, vasárnap ül meg feleségével 

házasságuk huszonötéves fordulóját a legszükebb 

családi körben. . í 

(-) KÖRMENET A ROZÁLIA-KÁPOLNÁ- 
HOZ. Az egykori temesvári pestis elmulásának em- 
lékére emelt erzsébetvárosi Rozália-kápolnához a hí- 
vek évente hálaadó körmenetben indulnak. Ez a kör- 
menet ma, vasárnap az erzsébetvárosi plébániatem- 
plomból indul, ahol a többi városrész katolikus hívei 

is gyülekeznek és közös processzióban vesznek részt. 
A Rozália-kápolnában reggel félkilenc órakor Fodor 
József központi pap szentbeszédet mond, utána pe- 
dig Kayser Lajos nagyprépost kilenc órakor ünnepi 
szent misét tart. A kápolna vasárnap délelőtt és 
délután nyitva áll a hívek számára. 

- A MAI IZGALMAS ÉLET KÜZDELME. 
BEN KIFAÁRADT EGYÉNEK, akik csaknem kivé- 

tel nélkül már idültté vált székrekedésben és ennek 
következtében mindenféle emésztási nehézségekben 
szenvednek, igyanak reggelenként éhgyomorra egy- 

egy kis pohár természetes „FERENC JÓZSEF? ke- 
serűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellem- 
ző tulajdonságait egyesíti magában. Kérdezze meg 
orvosát. ! 

- Gyepes Imre nagyváradi pápai kamarás 
halála. Nagyváradról jelentik: Csütörtökön haj- 
nalban hosszu szenvedés után 59 éves korában 
meghalt Gyepes Imre pápai kamarás, a nagy- 
váradi Szent József fiunevelő intézet igazgató- 
ja. A jótékony lelkü, áldozatos és munkáséletü 
pápai kamarás általános tiszteletnek és rokon- 
szenvnek örvendett és igy halálának hire osztat- 
lan részvétet keltett. Az elhunyt pápai kamarás 
nagy elfoglaltságot igénylő igazgatói tisztsége 
mellett még számos jótékonycélu és emberba- 
ráti intézménynek volt rendkívül aktív, ráradha 
tatlan vezetője. Gyepes Imrét néhány évvel ez- 
előtt cukorbaj támadta meg, amely mintegy fél- 
éve egyre jobban elhatalmasodott szervezetén 
Néhány nappal ezelőtt utazott el nagybátyjá- 
hoz, Sandula Imre apátplébánoshoz, a magyar- 
országi Monorra, hogy betegségére ott keressen 
gyógyulást. Azonban a leggondosabb ápolás és 
az orvosi tudomány sem tudott rajta segíteni 
és a betegek a szentségének felvétele után ki- 
szenvedett. Szombaton délután nagy részvét 
mellett temették el Monoron. A temetésen a 
nagyváradi ekyházmegyét többen képviselték. 

a 

nyitval 
Zene - Tánc. - Esős időben a nagy- 

teremben 

(-) REFORMÁTUS ISTENTISZTELET ÉS 

ANYAÁK NAPJA A RÓNÁCON. Ma, vasárnap, má- 
jus 21-én délután három órakor a rónáci állami ele- 

mi iskolában református istentisztelet, utána válto- 
zatos műsorral anyák napja ünnepélyt tartanakk 

(-) MAGYAR GYERMEKEK ELSő ALDO- 
zASA A GYAÁRVÁROSBAN. Megható ünnepi ke- 
retben ma, vasárnap reggel megy végbe a gyárvá- 
rosi plébániatemplomban százötven magyar 
mek első szent áldozása. A Gyárváros különbö 
koláiból való gyermekek reggel félnyolc óra 
gyárvárosi zárdában gyülekeznek, ahonnan körme- 

netben indulnak a plébániatemplomnba. Ott reggel 
nyolc órakor ünnepi szentmise lesz, amelyet Rech 
K. Géza apátplábános mond és a mise alatt 
sülnek a gyermekek az első szent áldozásban. 
áldozást is Rech K. Géza apátplébános vé 

és ismerősök nagyszámban keres- 

. 

anhol közös reggelit kapnak.k. 
a gyermekek testületileg visszamennek a
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(-) HÁROM MUNKÁST AGYONNYOMOTT 
LEÓMLOTT SZIKLA. A jablanicai kőbányá- 

1 kaközben levált egy hatalmas sziklatömb és a mun- 
kásokra zuhant. Cristescu Ion ötvenegy, Brestler 
jaharie ötvenkilenc és Marin Ion tizenkilenc éves 
unkások nyomban meghaltak, miig Vasilescu Se- 
afim hatvan éves munkást sulyos belső sérülések- 

kel kórházba szállították. 
) WETZEL GYÖRGY KAÁPLÁN ELHAGY- 

TA A SZANATÓRIUMOT. Wetzel György józsef- 
árosi káplán, mint jelentettük, hetek előtt egy sí- 
ándulás alkalmával lábtörést szenvedett és az- 
a Bánáti Szanatóriumban ápolták. Állapota any- 
a javult, hogy tegnap délben a mentők segít- 
ével elhagyhatta a szanatóriumot és most a plé- 
ián levő lakásán várja be a teljes gyógyulást. 
1) A céhbizottság munkája. A céhek mü- 

dési engedélyét megadó temesi bizottság leg- 
b ülésében az aradi kereskedelmi és ipar- 

amara által beterjesztett kilenc cégjegyzési 
érvénnyel foglalkozott. Eibből egyedül Bony- 

ziz áti Béláné Gizella bodeganyitás iránti kérel- 

gyalását pedig elhalasztották. 
) Házasság. Straub Péter és radnóthfái 
adócy K. Ibolya urleány házasságot kötöttek. 
anuk voltak: ár. Becker János táblabiró és dr. 
kler Gottfried, a Temesvári Bank és Keres- 

elmi rt. ügyészei. 
(=) AZ ERDÉLYI KASZÁRNYA KITELEPI- 

SE, A város már hosszú ávek óta foglalkozik a 
lvárosban levő kaszárnyák kitelepítésének ügyé- 

tt elsősorban az erdélyi kaszárnyáról van szó, 
y igen nagy területet foglal el és útját állja 

város rendezésének. Tieran Emil dr. főpolgár- 
ter újból felvetette ezt a kérdést és Baran Co- 

lan dr. miniszter közbenjárását akarja kérni, 

a város és a katonai kincstár között megtör- 
énjék az egyezség az erdélyi kaszárnya megváltá- 

ügyében. A megegyezés létrejötte után a város 

z erdélyi kaszárnyát lebontatja és területét par- 

ellázza, 
(-) Dr. Kovács Ernő nőorvos rendelését 

IV. Fröbl-ucca 40. alá (Brück-ház) helyezte át. 
Rendel délelőtt 10-12-ig és délután 4-7-ig. Te- 
lefon: 43-19. 

(-) A MUNKAKAMARA JELÖLTJE. A te- 

mesvári munkakamara a kamarába Ardelean Io- 
vpif szabómestert jelölte. A jelölést felterjesztették 
a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának főtitkárságá- 

K 

) ÚJ TÁBLABÍRÓ TEMESVÁROTT. Ra- 
ontianu Corliolan táblabírót, aki a temesvári 

ltélőtáblánál működött, Kolozsvárra helyezték át, 

míg Draguseanu Stefan kolozsvári táblabíró a te- 
mesvári itélőtáblához került. Draguseanu Stefan 

labíró már megkezdte működését a temesvári ité- 
la második tanácsánál. 

- AZ ARCBŐR CÉLSZERÜ APOLÁSÁHOZ 
mindenekelőtt az szükséges, hogy bélműködésünket 
reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes 
ERENC JOZSEF" keserűvízzel megfelelően el- 

rendezzük. Kérdezze meg orvcsát. l " 

() Elfogott betörőbanda. A rendőrség el- 
ogta Kampf Ferenc bádogost, Eberling Ferenc 
hentest és König János péket, akik még április- 
ban bandába tömörültek és a város különböző 

helyein kilenc betörést követtek el. A rendőrség 
a nyomozás befejezése után átadta őket a frei- 
dorfi csendőrségnek, mert az a gyanu merült 
fel bery Freidorfon is több betörést követ- 
el. 

) Konyhaberendezési tárgyak, acélárúk, 
akás díszítése, valamint vasárú olcsón kapható 

herter Ottó vaskereskedésében, Temesvár, Bel- 
/ 

VASARNÁP, MAJUS 21. 
APOLLÓ: „ma este - Hotel Ritz? (angol film 
ATLANTIŐ: Tropusi vihar (angol Alan, üz 

ben nagyszerű (német film), , 
TOL: Artatlun Zsuzsi (francia film). 

ekete Sasa I. és II. rész (angol film) 
Réztábla a kapú alatt (angol film). 

HETFő, MAJUS 22 
: „ma este - Hotel Rit:" (angol film) 

vihar (angol film), Ujjé 
(német film). 
1 Zsuzsi (francia film), 

il (orosz film). 

pú alati (angol fim) 

.. 

VI. G örgy király beszédet 
tartott a kanadai parlamentben 
„Az angol birodalom: a népek szabacd egyesüléése" "Kedvezőtlen hangula

t 

várja az angol királyi párt az Egyesült 

Az angol királyi párt Ottavában a zuhogó 
eső dacára óriási tömeg várta a pályaudvaron. 
György király és felesége a kanadai főkormány- 
zó vendége, aki villásreggelit adott tiszteletük- 

re. Az Egyesült Allamok uj kanadai követe át- 

nyujtotta megbizólevelét az angol királynak. 
Ennek megtörténte után fogadás volt, amelyen 
a diplomáciai kar tagjai vettek részt. 

Ottavaból jelentik: György király pénteken 
résztvett a kanadai parlament működésében, ameny- 

Államokban 

nyiben a szenátus ülését végighallgatta. Az angol 

uralkodó beszédet is mondott, amelyben hangsu- 

lyozta, hogy a birodalom egysége a népek szabad 

egyesülésén alapszik és ezek a népek részesei az an- 

gol birodalomnak. Köszönetet mondott a lelkes fo- 

gadtatásért, amelyben részesítették. Az uralkdó pár 

este résztvett a kanadai kormányzó által adott dísz- 

ebéden, amelyre a diplomácia kar tagijai is hivata- 
losak voltak. 

- MICARD GRÓFOT MEGMENTETTÉK. Os- 
lóból jelentik: A lapok jelentése szerint egy norvég 
repülőgép, amelyet a grönlandi jégmezőkre küldöt- 
tek, hogy Micard grófot visszaszállítsa Norvégiába, 
teljesítette a feladatot és a megbetegedett grófot, 
vajamint Knutsen Williet, az expedició tudományos 
vezetőjét, aki szintán megbetegedett, hazaszállította. 

(-) NÖVENDEÉKHANGVERSENY. Bran- 
deisz József városi zeneiskolai tanár május 28-án, 
kedden este fél 9 órakor növendékhangversenyt ren- 

dez a városi zeneiskola nagytermében. Előadásra 

kerülnek Haándel, Bach, Maurer és Mozart két és 

négy hegedűre irott szonátái és koncertjei. Díjtalan 

belépés. 

(-) SZÜLETEÉSEK. Az anyakönyvi hivatalban 

a következő gyermekek születését jelentették be: 

Csatáry György, Vagyon Piroska, Kalmár Lucia, 

Leb György, Fetzer Erzsébet. 

() HAZASSÁGOK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő mátkapárok kötöttek házasságot: 

Salamon Ferenc villanyszerelő és Bayer Rozália, 

Ritter Tibor kereskedő és Deutsch Etelka, Buttinek 

József kereskedő és Dama Márta, Palipa Ioan szol- 

ga és Dragan Silvia, Kánya Nándor magántiszt- 

viselő és Barna Eszter, Moldovan Ioan rendőrtiszt 

és Chercioban Maria, Todor Ilie portás és Bandi 
Maria, Popescu Vasile lakatos és Hanes Victoria, 

Brindescu Radu vasúti lakatos és Geta Éva, Deban 

Ioan vasúti tisztviselő és Mustata Éva, Cocoara 

Ioan vasúti lakatos és Cser Erzsábet, Rácz Mátyás 

cipész és Kuglai Anna, Szécsányi István paszomá- 

nyos és Stoian Ana, Bundi Ferenc lakatos és Cri- 

San Maria Tanco Dimitrie vasúti mázoló és Cu- 

riac Etelca, Oprea Traian szabó és Hafner Ilona, 

Szakál István kereskedő és Ott Berta, Brück Péter 

cukrász és Homolka Irma, Roventa Ioan könyvelő 

és Malaiescu Aurelia, Straub Péter nyugalmazott 

bankigazgató és Radóczi Kecskés Ilona, Mallinger 

Ferenc tanító és Gimpel Katalin. 

(-) HALAÁLOZÁSOK: Meghaltak: Özvegy 

Leczky Katalin született Bacsa hetvenkilenc éves, 

Dumiiru Constantin ötven éves zenész, Murgea Vic- 

toria tizenhét áves gyári munkásnő. 
: 

gggzac 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Vasárnup, május 21-én a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az I. kerületben a Sft. 

Irgalmasok gyógyszertára. 
Á II. kerületben a Traian téren levő Kigyó 

gyógyszertár 
A III. kerületben a Miron Costin ucca sarkán 

levő Merkler gyógyszertár 
A IV. kerületben a 

Diana gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart. 

Ioan uccában levő 

Bratianu uccában levő 

Hétfőn, május 22-én a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uton levő 

Salvator gyógyszertár ; 
A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 

Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccá- 

ban levő Zeiner gyógyszertár. 

A III. kerületben az Axente Sever téren levő 

Roxin gyógyszertár. 
A IV. kerüleben a Preyer uccáben levő Ung- 

vári gyógyszertár 
Áz V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Új- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tart./ 

- HEÉTFŐN KEZDŐDIK A BUCURESTII 
HONAP. Bucurestiből jelentik: Hátfőn, május 22- 

én nyitják meg az uralkodó és a kormány tagjainak 
jelenlétében díszes ünnepséggel a „Bucurestii Hó- 
nap"-ot. 

- EMLÉKBÉLYEG EMINESCUKRÓL. Bucu- 
restiből jelentik: Mihail Eminescu, a hírneves költő 
halálának 50 éves fordulója alkalmából a postaigaz- 
gatóság jubileumi emlékbélyegeket bocsát ki. 

- NÉMET-LITVAÁN GAZDASÁGI EGYEZ- 
MÉNYT IRTAK ALA. Berlinből jelentik: A német 
itván gazdasági egyezményt tegnap írták alá a 
német fővárosban. Az egyezményt a két ország kül- 
pnineeerei Ribbentrop, illetve Urbsys jegyez- 

- UZEÉRKEDÉS AZ INGATLANNYILVAÁN- 
TARTÁSI KÖNYVEKKEL. Gritta Ovidiu rendőr- 
kvesztor az ingatlannyilvántartási könyvecskáékkel 

való űzérkedés megakadályozására, úgy intézkedett, 
hogy azokat minden trafikban árúsítsák. Ugyanak- 
kor intézkedett, hogy mindazok ellen, akik az ingat- 
lannyilvántartási könyvecskéket és íveket a megha- 
tározott árnál drágábban árúsítják, vagy drágáb- 
ban vásárolják, szigorú eljárást indítsanak. Ha va- 
laki a könyvecskékért és ívekért többet kért, mint 
a meghatározott összeg, akkor jelentsék azt a rend- 
őrkveszturánál. 

EGYL 

Lloyd kert 
acsorázzon, szórakozzom ott 

a 

V 

FRANCIA HADIHAJÓK LÁATOGATÁSA. 

Párisból jelentik: A francia lapok jelentik, hogy 
egy francia hajóraj Genesoul admirális verérlete 
alatt május végén és jövő hónap folyamán több lá- 
topalást tesz néhány angol, holland és belga kika- 
tőben. 

(-) LIPPA GYÓGYFÜRDŐ FEJLŐDÉSE. 
Csak két év előtt épült az ország egyik legszebb 
strandfürdője és az idén már ujabb kellemes meg- 
lepetés várja a kirándulókat és nyaralóvendégeket. 
A gyógyfürdő egyik régi szárnya eltünt és annak 
helyén modern stilusban uj fürdő épült. Ezenkivül 
üzembe helyeztek egy harminc személyes autobuszt, 
amely ma közlekedik először. A szép meleg időjá- 
rásra való tekintettel máris nagy számban jelent- 
keznek a fürdővendégek, akik Lippafüreden üdü- 
lést és gyógyulást találnak. 

Május 15-én 

megnyilt 
BEUZIAS egyik legmodernebb penziója, a 

PPPensiunca 

Vila Ma 
Parkettás szobák, folyóvíz, saját angolpark. 
Penzióárak május, június, szeptember hó- 
napokban 160 lei, - július, augusztus hó 
napokban 200 lei. - Kétszemélyes szobákn 
árengedmény! - Kitűnő és diétikus konyha 

rgo 



=z KÖZGAZDASÁG 
Fejős tehenek 

tartása a kisgazdaságokban 
* 

delmezőbb a fejős teheneknek igába való álli- 
tása. Két jókarban levő fejős tehén hat hold 
földet 18-20 centiméterre könnyen felszánt. A 
forgóásás műveleténél természetesen ezúttal 
sem lehet felhagyni. 

Három feji tehén tartálsa melleti még cu- 
korrépa alá is szánthatunk keskeny baráz- 

dák fogása mellett, 
Ha holdon felül a kisgazdák földjük nagysága 
szerint már több tehéntartásra rendezkedhet- 
nek be. Száz holdas gazdáknak már 50-70 
szarvasmarhát kellene tartania, ha kulturmező- 
gazdálkodást akara folytatni. Nálunk viszont 
Sok ötszáz holdas birtokos sem rendelkezik ek- 
kora szarvasmarha állománnyal. Németország- 
ban például, valamint a többi kulturmezőgazda- 
sági államban elmaradhatatlan követelmény a 
forgóásás és fejőstehenek felhasználása igavo- 
násra. Ami azonban ott természetes és ésszerü, 
az nálunk nem az. 

A fejőstehén tartásával a következő elő- 
nyök járnak: borjunevelés, a tejből pénzelünk 
és még magunk is élünk mellette. 

Szarvasmarha állományunk növekedésével 
több trágyát kapunk, továbbá fokozni kell a ka- 
pásnövények és a szálas takarmány termeléséet 
is. A kapásnövények területe nagyobbodott és 
ezáltal földünk több kapálásban részesül, mint 
előzőleg a lótartás mellett. Emelkedett a kapás- 
növények termelése, tehát a föld több trágyát 
is követel, amely körülmény a földet és termés- 
hozamát is jelentékenyen feljavítja. Kapálás ré- 
vén a föld mentesül a gaztól és ez elősegiti a 
föld nedvességtartalmának megőrzését. Mind- 
ezen rendszabályok alkalmazása mellett a föld 
porhanyós is marad, aminek előnyével minden 
gazda tisztában van. A tehenek ingyenmunkát 
végeztek, attól eltekintve, hogy az eddigi ter- 
méseredmény két-háromszorosára emelkedett. 

Mindezzel azonban még nem merült ki a te- 
héntartással járó jövedelmezőség forrása. Az 
izommunka és a tejhozam nem áil egymással fi- 
zikai ellentétben és a szabad levegőn végzett 
izommunka szükséges a szervezet általános jó- 
létének fenntartásához. 

Egy mérsékelten dolgozó tehén jobb tejet 
ad mint az állandóan az istállóban tartott 

tehén 

és csak normális mozgáson tulmenő munkatel- 
jesitmény csökkenti a tejhozamot. Munkahiá- 
nyos időszakokban az igás tehén kitünően tejel. 
Időközönkint elfordul, hogy a tehénnek vala- 
mivel többet kell dolgoznia és ebben az esetben 
a szokottnál jobb takarmányozással mérsékel- 
ni lehet bizonyos fokig a tejhozam csökkenését. 

A tehenek kimélése szempontjából a talaj 
fizikai állapotára és a növények fejlődésére fon- 
tos az, hogy 

a szántás akkor történjék, amikor a föld 
nem nagyon száraz, vagy nedves, hanem 

A kisgazda, ha nem lakik messze a földjétől, 
jobban kihasználhatja a szántás kedvező idő- 

tját és jobban hozzájuthat az őszi szántás- 
oz, mert földjének területéhez képest arány- 

lag több igás és kézi munkaerővel rendelkezik, 
mint a nagy. A tavaszi vetés alá is már ősszel 
felszánthatjuk a földet, ami emeli a termés- 
eredményt. A várostól messze lakó földmivelők 
két-három lei árban kénytelenek a tejet értéke- 
aiteni és ilyenkor azt hangoztatják, hogy a te- 
héntartás nem fizetődik ki nekik. Ha tehát nem 
folytathatnak rablótejgazdálkodást a borju ne- 
velésének rovására, inkább lemondanak a tehén 
tartásáról. A kulturgazdák a nyugati és északi 
államokban 

jó tejárak mellett is egy éves korukig itat- 
ják tejjel a borjukat és a kis abrakot sem 

A rablótejgazdálkodás oda vezetett, hogy a 
szarvasmarhák nálunk amazoké mellett korcso- 
sak, átlagos tejhozamuk pedig messze vissza- 
maradt, mert a borjuknak nálunk be kell érni 

a tej szagával, viszont az emlitett országokban Z 
még a vágóhidra is tejen és abrakon nevelt éves 
borjuk kerülnek. Ne pocsékoljuk el a tejet, for- 

A tejjel való rablógazdálkodás hátrányai 

A kisgazdaságokban az ökörtartásnál jöve- ditsuk tejfölöslegünket a szarvasmarhaállomány 
feljavitásara, deápolasira is nagyobb suly he- 
lyezendő mint eddig, mert csak igy nevelhetünk 
magunknak a hus és tej hozamára alkalmas te- 

nyészállatokat. Ha már egyszer itt tartanak a 
gazdáink, akkor minden kockázat nélkül még 
a legmesszebbre eső magyar gazda is 

LAFAYETTE-ben lakjon Bucurestiben 
Központi fekvés. Komfort. Olcsó. Otthonos 

Calea Victoriei No. 11.- Teleion 3-3410. 

telfeldolgozó és értékesitő szövetkezetek ut- 
ján értékesitheti a tejet. 

és igen szép jövedelmet huz belőle. Ameddig 
azonban gazdáink nem térnek át a kulturálla 
tenyésztésre, ne is gondoljanak a tejszövetkeze- 
tekre, mert a mai tejszolgáltatás mellett még 
a kész kiadása sem térül meg, tehát életképte- 
len volna a vállalkozás. Meggyesy István. 

Kimutatást kell késziteni 
a gázálarcok rendeléséről 

Nem várható a határidő 

A gázálarcok megrendelésének és a vételár 
lefizetésének határidejét május 31-ig hosszab- 
bitották meg. Reméljük, hogy a határidő lejár- 
táig olyan intézkedések fognak következni, ame- 
lyek megkönnyitik a munkaadók helyzetét, a 
kik a most érvényben lévő szabályok szerint, 
minden alkalmazottjuk helyett 

előre, egy összegben tartoznak lefizetni a 
gázálarcok árát. 

Annyi azonban bizonyos, hogy a rendelet 
elvi jelentőségü része változatlanul érvényben 
fog maradni és 

mnem remélhető, hogy az új terminust még 
egyszer meghosszabbítsák. 

Ezért ajánlatos a még hátralevő napokon gon- 

ujabb meghosszabbitása 

doskodni a megrendelés formalitásairól. Mint 
tudjuk, a gázálarcokat a társadalombiztositó 
pénztárnál kell megrendelni és minden gázálarc- 

ért annak 600 lei vételárát előre befizetni. Az 
összeget az alkalmazottaktól le lehet vonni, la- 

punk tegnapi számában ismertetett részletek 
szerint. 

Miután minden munkaadónak nyugtával 
kell majd igazolni, hogy a gázálarcokat megren- 
delte és azok árát befizette, ajánlatos, különö- 

sen nagyobb vállalatoknak, amelyek sok alkal- 
mazottat foglalkoztatnak, a gázálarcok megren- 
delésére vonatkozóan táblázatot beterjeszteni, a 
melynek mintáját itt közöljük: 

Firma ....................... (Comuna Judetul.. 

TABLOU 
despre angajati firmei 

No. masetii 
ö N le si 1 Ocupa- Costul s8 umele si pronunmiele tiune mastii tip.1 tip.2. tip3. zo 

Data ISubscriere 

Ezt a táblázatot 4 példányban kell benyuj- , orron keresztüli távolságot. Most már összead 
tani. 

A tipusok meghatározása a következő mó- 
don történik: lemérjük a távolságot az egyik 
füllyuktól a másikig, - beleértve a Ilyukat is 
- és a homlok aljától az áll mélyedéséig az 

A vasutnak koncesszionált utvonalon 
a magánvállalkozó 1.70 lei külön dijat szed 

tonnánként 
Junius 1-én életbelép az 

Június elsejével új szabályozás lép életbe 
a teherautókkal való árúszállítás tekintetében. 
Ezzel a nappal hatályukat vesztik az összes 
régebbi ideiglenes engedélyek és megállapodá- 
sok, amelyeket a közlekedésügyi minisztérium 
bocsátott ki a vasút részére koncesszióba adott 
7572 kilóméternyi úthálózaton való árúfuvaro- 
zásra s a törvényesen létesített fuvarozási és 
szállítási vállalatokban résztvevő teherautótu- 
lajdonosok valamennyien az új megállapodást 
fogják megkapni. Az új szerződéseket is a köz- 
lekedésügyi minisztérium fogja kibocsátani 

de csak űúgy lesznek érvényesek, ha meg- 
van hozzájuk a teherautó forgalmi enge- 

engedélye, 
valamint a CFR-rel külön megkötendő megál- 
lapodás is. A vasútnak fenntartott útvonala- 
kon történő árúfuvarozásért a szállító cégek 
minden tonna árú után kilóméterenként 
1.70 leit fognak fizetni, illetve felszámítani, 

amiből a minisztérium és a vasút 75-75 banit 

juk a két méretet és ha 43 cm-nél nem több, ak- 
kor 3. tipusu maszka kell; ha pedig a méret 44 
-48 cm. között van, akkor 2. tipusu; ha 48 cn- 
en felül van, akkor 1. tipusu maszka kell. 

uj autófuvarozási rendszer 

kap, míg a cégnek, akié a teherautó, 20 bani 
marad Éz a díj független attól a havonta f 
zetendő állandó illetéktől, amelyet a járművek 
tonnatartalma szerint állapítanak meg és 
melyet a minisztériummal megkötött megálla 
podás szerint kell fizetni. Az állami úthivatalo 
idejében közölni fogják, hogy a régi engedélye 
ket milyen formaságok mellett lehet az új 
megálapodásokra becserélni. Azokon az útvo- 
nalakon, amelyekre a vasútnak nincs koncesz 
sziója, a gépjárműveken való árúszállítás az 
eddigi feltételek mellett fog történi június e 



Azoknál a kereskedelmi és iparvállalatok- 
ál, amelyek januárban a román elem alkalma- 
ásáról szóló törvény értelmében a részükről 
lalkoztatott személyzetről kimutatást ter- 
ettek be, a kimutatások ellenőrzése cél- 

ból, váratlan vizsgálatokat fognak tartani és 
ezalkalommal minden egyes alkalmazott szemé- 

yi helyzetét, külön is vizsgálat tárgyává te- 
zik. A helyszíni ellenőrzés megkönnyítésének 
érdekében az érdekelt kereskedelmi és iparvál- 
lalatok vezetői kötelesek kéznél tartani az ösz- 
szes fizetett alkalmazottak igazoló íratait, a 
melyekből a kimutatásban feltüntetett adatok 
valódisága megállapítható és ellenőrízhető. 
Kötelesek tehát kéznél tartani és az ellenőrzést 
végzők rendelkezésére bocsátani a következő 
okíratokat: a) az alkalmazott állampolgársá- 

i bizonyítványát, b) azt a bizonylatot, amely- 
ől az etnikai származás megállapítható, c) 
ülföldi állampolgároknál azt a munkakönyvet, 

gyébb igazolványt, amelyet a munkaügyi 
sztérium állított ki és amelyben az illető 

Árfolyamok 

SZOMBAT, MAJUS 20. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.90- 
77.07, belgas 24.08-24.43, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.59 

francia frank 3.78-8.85, svájci frank 31.81-32.29. 
Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 
Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 40.50-41.50. 

(=) GABONAAÁRAK: (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon csak a ten- 

eri iránt van kereslet, de a zab iránti érdeklődés 
s fokozódott. Az üzleti forgalom minimális és a 
többi gabonanemű irányzat lanyha. A piaci árak a 

következők: temesi búza 355, torontáli búza 365, 
tengeri 390, korpa 350, zab 465, takarmányárpa 

80, tavaszi árpa 400, muharmag 370, napraforgó- 
ag 400, és tögmag 770 lei százkilónkint. 
= A sorsjegyárudák repülőbélyeg kötele- 
ge. Egy bucurestii sorsjegyáruda a villa- 
n hírdetményeket ragaszttatott ki, ame- 

y hiányoztak a repülőbélyegek. A Nemzeti 
epilele bírságolása ellen a sorsjegyíroda 

fel ebbezést adott be azzal az érveléssel, hogy 
Sorsjegyjövedék mentes a repülőbélyeg leróvá- 

sa alól, az irodák pedig csak a Loteria közve- 
titői, nem önálló kereskedők és az általuk köz- 
zétett hírdetések, voltaképpen a Sorsjegyjöve- 
déké, Az ilfovi törvényszék a fellebbezést el- 
utasította és így az ügy a sorsjegyáruda fel- 
folyamodása folytán a bucurestii tábla elé ke- 
rült, amely pénteken tárgyalta az ügyet és az 

ítélethozatalt néhány napra elhalasztotta. 
i = Hivatalos jelentés a vetések állásáról. 
Bucurestiből jelentik: A földmivelésügyi minisz- 
teriumhoz érkezett vetésjelentések szerint a 
szalmás növények fejlődése normális. A repcét 

: K helyen rozsda támadta meg. A tengerive- 

ul 

k kedvező körülmények között befejeződött 
vetés szépen fejlődik. 

és okíratokat, e) azokat az íratokat, amelyek- 
ből az alkalmazottak katonai helyzete megál- 
lapítható, f) azokat az okíratokat, amelyekből 
az alkalmazott iskolai végzettsége, illetve szak- 
képzettsége megállapítható. Ezeken a bizonyít- 
ványokon kívül azoknál az alkalmazottaknál, 
akiket az 1938. évi felülvizsgálati törvény ér- 
telmében az állampolgársági revizióra kötelez- 
tek és akik az 1939. évi személyzeti kimutatás- 
ban szerepelnek, be kell szerezni és meg kell 
őrizni, az ellenőrzést végző közegeknek pedig 
kívánatra fel kell mutatni azt a végzést, amely- 
lyel az illető alkalmazott román állampolgár- 
sága jogerősen véglegessé vált. Ez a jogerős 
birói végzés közjegyzőileg hitelesített másolat- 
ban beterjesztendő az illetékes kerületi iparfel- 

ügyelőséghez is, megjelölve egyben a bejelen- 
tésben azt, hogy a jogerősen román állampol- 
gárságú alkalmazott jelenleg melyik kereske- 
delmi, vagy iparvállalatnál és milyen minőség- 
ben működik. Mindazokat az alkalmazottakat, 
akik ennek az igazolásnak nem tesznek eleget, 
külföldieknek fogják tekinteni, az érdekelt ke- 
reskedelmi és iparvállalatokat pedig a törvény 
büntető rendelkezésével fogják sújtani. 

Az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület közleménye 

Szarvasmarhatenyésztésünk 
jövőjéről 

Mezőgazdaságunk termelésének belterjesebb 
irányba való átalakulásával szarvasmarhatenyész- 
tésünk jellege is megváltozott. A múlt század 
nyolcvanas éveiben a podóliai (magyar-erdélyi) 
marha létszáma még többszöröse volt a tarka mar- 
haállománynak. Ez az arány azóta rohamosan vál- 
tozott a tarkák javára, amelyek már századunk első 
évtizedében a podóliaiak létszámának mintegy más- 
félszeresére emelkedtek. És ez a fejlődési irány 
azóta is változatlanul halad tovább. Ennek az át- 
alakulásnak több oka van. A podóliai marha legér- 
tékesebb tulajdonságai: igénytelensége, edzettsége 
és kitűnő munkateljesitménye. Ezekben a tulaj- 
donságaiban az összes többi marhafajtákat felül- 
mulja. De a lóval munkateljesitmény tekintetében 
mégsem veheti fel a versenyt és miután az élet- 
igények fokozódása az emberi munkaerőt megbecsül- 
tebbé tette, egyre fogy azoknak a gazdaságoknak 
a száma, amelyekben ugy találják, hogy az ökör- 
fogatok után ballagó béres munkája több hasznot 

hajt, mint az ekét gyorsabban huzó lovakat hajtó 
kocsisé. 

A szarvasmarha teljesitményei közül a munká- 

nak egyre kevesebb lesz a jelentőságe és tartásának 

fő célja a hus és tejtermelés. Ebben a két dologban 

a podóliai marha nem tud a tarkákkal versenyez- 

ni. Hizékonysága kisebb, husa kevesebb értékű. Teje 

igaz, hogy jóminőségű, de a jobbacska tarka mar- 

háénál alig félannyi mennyiségű, Nagy hibája 

ezenfelül az, hogy bár igénytelen, felnevelése mégis 

sokba kerül, mert lassu fejlődésű és ez alatt a ben- 

ne fekvő érték kamatvesztesége, a felétetett bár nem 

drága, de nagymennyiségű takarmány ás az ápo- 

lási munka sokra megy. Manapság a felnevelés jö- 
vedelmezősége azon fordul meg, hogy az állat vég- 

minden szinben és alakban. Naponta uj modellek. A hir- 
neves „STAR-gyártmányok kizárólagos eladási helye 

ani az alkalmazottak iratait 
a nemzeti munkavédelmi törvény alá eső 

vállalatoknál 

Temesvár, I, Piata Bratianu 4. (volt 
„Arany szarvas"), Rabong 
és Schneider mellett, 

ső sulyát minél rövidebb idő alatt érje el, Ezt pe- 
dig csakis gyors fejlődésű és különösen első élet- 
évében nagyon jól tartott állatokkal tudjuk megva- 
lósitani. 

Ezek a megfontolások késztették gazdáinkat és 
mezőgazdaságunk irányitó tényezőit arra, hogy a 
pódliai marhát mindinkább háttérbe szoritsák. 

Mégis lehetnek clyan vidékek, amelyeken ennek a 
már levitézlettnek látszó szép marhafajtának to- 
vábbtenyésztését folytatni indokolt lesz. így pél- 
dául ott, ahol nagykiterjedésű legelők vannak, a 
melyeket valami okból feltörni nem tanácsos és 

ahol az éghajlat változékony, a legelő állatok táp- 
lálkozási viszonyai egyenetlenek és ahol ezt a szántó 
földön termelt mesterséges takarmánynövényekkel 
sem lehet ellensulyozni. Ahol ugyanezek az okok a 
tejtermelés jövedelmezőségát is kétségessé teszik. 
Mert a tarka marha és különösen a mostanában 
legelterjedtebb simmenthali fajta, gyenge s egyenet- 
len tartás mellett nem tudja érvényesiteni azokat a 
kiváló tulajdonságait, amelyek miatt belterjesebb 
viszonyok között a vezető helyre került. 

Ezekkel a kérdésekkel foglalkozni azért idő- 
szerű most, mert megyénknek több fontos pont- 

ján még ma is nagyon el van terjedve a podó- 
liai (magyarerdélyi) marha és az ottani gazdáknak 
állást kell foglalniok abban a tekintetben, hogy 
akarják-e tovább tenyészteni, vagy inkább áttérnek 
ők is a tarka marhára. Mérlegelniök kell mind a két 
lehetőség előnyeit és hátrányait. Hogy amennyiben 
ki akarnak tartani a régi tenyészirány mellett, kel- 
lő nyomatékkal tudják felsorakoztatni érveiket. Mert 
az ilyen életbevágó fontossága dolgokat csakis a 
helyszini viszonyok teljes ismeretével lehet helye- 

sen megoldani. Nem az az igazán jó gazda, aki va- 
lamelyik divatos jelszót tüzön-vizen keresztül meg- 
valósitani igyekszik, amilyen például a jelen eset- 

ben az állattenyésztés belterjessé való átalakitása, 

hanem az, aki mindig tudatában van annak, hogy 

adott viszonyai között melyik az a gazdálkodási 

mód, amely mellett legkönnyebben boldogul. Kül- 

terjességet kivánó viszanyok között a belterjes- 

séget erőltetni éppoly hiba, mint a belterjességre 

megérett viszonyok mellett a régi kezdetlegesebb ál- 

lapotokhcoz csökönyösen ragaszkodni. 

A gyakorlati gazdáknak és a gazdasági vi- 

szonyok fellendítésére hivatott tényezőknek a közjó 

érdekében egyaránt szem előtt kell tartanik ezt 

az igazságot. 

- Arverések a temesmegyei vámhivatalok- 
ban. A pénzügyminiszter rendelete szerint a 
vámhatóságok által elkobozott árúkra és tár- 

gyakra a következő vámhivatalokban tartanak 

árveréseket: június 13-án Temesváron (mind- 

két vámhivatalban), június 14-én őscsanádon. 

sovara FUn 

B0NG01014 VILII 
Elsőrangű penzióval egybekötve. - Közpon- 

ti fekvés, közel a Medve-tóhoz. - Napos 
terrasz. - Modern komfort. - Folyóvíz 
minden szobában. - Elsőrangú román, fran- 

cia és magyar konyha (diétikus is). 

Időszerü 
r 

mérsékelt polgári árak 
Az előszezónban napi 120 lei - Családoknak 

edvezmény! 
Előjegyzések Temesvárott már most eszkö- 
zölhetők: Özv. Weisz Dezsőné, III., Romulus 
ucca 28., június 1-től pedig Temesvár, Bul. 
Carol 1. I. emelet, 1. sz. Papp Margitnál, 
vagy Szovátán: Pensio Villa Concordia 



A gyárosok szövetségénél érdeklődtünk a 
választási törvénynek a gyárosok szavazati i0- 
gára vonatkozó értelmezése iránt, mivel ebben 
a vonatkozásban különféle felfogások uralkod- 
mak. A nyert felvilágosítás szerint a részvény- 
társasági igazgatók és aligazgatók képviselővá- 
lasztási jogának gyakorlása tekintetében a 
hovatartozandóság kérdése kétséget kizáró mó- 
on eldöntve nincsen. Történt ugyan a kereske- 
elmi és iparkamara, valamint a választókat 
esziró bizottságok között megállapodás, amely 

szerin 
a pezvénytál eo ytadir a kanorai 

törvénynek a szavazati jog gyakorlására 
wvonatkozó intézkedéseit alkalmazzák per 

analogiam. 
A kamarai törvény értelmében azonban a tiz 
millió leinél kevesebb alaptőkével rendelkező 
részvénytársaságok csak egy szavazati joggal 
rendelkeznek. Mivel pedig a képviselőválasztás- 
ra vonatkozó szavazati jog személyhez kötött, 
nmem pedig a vállalathoz kötött jog és számos, 

ennélfogva a fenti értelmezés alapján 

A gyárosok szavazati jogza 
Az UGIR felvilágositó értelmezése a részvénytársasági igazgatók szavazásánál 

tiz milliónál kisebb részvénytőkével rendelkező kes bizot 
vállalatnak több igazgatója és aligazgatója van, nyiben visszautasitják, éljenek azonnal a kon- 

Deudlan 

ezek elvesztik szavazati jogukat, vagy pedig 
a magánalkalmazottak csoportjában sza- 

vazhatnak, 

jóllehet, a részvénytársaságok vezetőségéhez 
tartoznak és igy a kereskedelem és ipar cso- 

portjában illeti meg őket a szavazati jog. 

A kérdés tisztázása végett a gyárosok szö- 

vetsége sürgönyileg az UGIR-hoz fordult, a 
melytől azt a felvilágositást kapta, hogy azok a 

részvénytársasági igazgatók és aligazgatók, a 
kiknek jelentkezését a kereskedelem és ipar vá- 

lasztói csoportjában nem fogadták el a bizottsá- 

gok, 
azok éljenek kontesztálcióval. 

A gyárosok szövetsége ezért figyelmezteti az 

érdekelteket, hogy a kontesztáció ideje e hó 22- 

én, hétfőn lejár. Azon részvénytársasági igaz- 
gatók és aligazgatók tehát, akik már jelentkez- 
tek és a kereskedelem és ipar csoportjában 
nyertek felvételt, valamint azok, akik még nem 
jelentkeztek, hétfőn jelentkezzenek a lakóhe- 
Íyükre nézve illetékes bizottság előtt és ameny- 

tesztáció jogával. 

Eiraescu Traian, a városi statisztikai hiva- 
tal vezetője, most készítette el Temesvár áp- 
rilis havi népmozgalmi kimutatását. Aprilisban 
született a város területén 118 gyermek. Ezek 
közül 104 temesvári illetőségű, 14 pedig vidéki 
szülők gyermeke volt. A 118 újszülött közül 101 
volt törvényes, 14 törvénytelen, 3 gyermekat 
pedig elismert természetes apja. Öt törvénytelen 
gyermek anyja húsz éven alóli, kettőé pedig 34 
éven felüli volt, a többinek az életkora húsz és 
harmincnégy év között mozgott. 

Aprilisban a halálozások száma 161 volt, 
ezek között volt 98 férfi és 63 nő. A gyermek- 
halandóság adatai a következők: egy éven alúli 
22, egy és négy év között 10, négy és tíz év 
között 1, tíz és tizennégy év között 2 gyermek 
halt meg. Aprilisban 7 olyan ember halt meg, 
aki elmult 84 esztendős. A meghalt gyermekek 

Tizennyolc lélekkel apadt Temesvár 
lakossága ez év áprilisában 

közül 22 törvényes, 13 törvénytelen volt. Csa- 
ládi állapotra nézve a felnőtt elhaltak közül volt 
26 nőtlen vagy hajadon, 56 házas, 40 özvegy és 
2 elvált, 2 halott családi állapota ismeretlen 
maradt. A 161 halott között volt 136 temes- 
vári illetőségű, 25 pedig vidéki. Ha összehason- 
Étjuk a temesvári illetőségű újszülöttek és a te- 
mesvári illetőségű halottak számát, kiderül, 
hogy áprilisban femesvár lakosságának termé- 
szetes szaporodásában 18 főnyi hiány mutatko- 
zik, vagyis ennyivel kevesebb volt a születés, 
mint a halálozás. 

Aprilisban 84 pár kötött házasságot Te- 
mesvárott. A vőlegények közül 68 volt nőtlen, 
2 özvegy és 14 elvált. A menyasszonyok családi 
állapotának számadatai a véletlen folytán tel- 
jesen egyeznek a vőlegényekével. 

SPORT 

Még emlékezünk azokra az időkre, amikor a 
futballt durva és minden magasabbrendűség nél- 
kül való tömegszórakozásnak tekintették és még 
mnem is olyan régen összehasonlitásokat tettek a 
bikaviadal ás a futball között. A zöld gyep és a 
bőrlabda hőseit olyan modern gladiátoroknak néz- 
tték, akik pár esztendei tündöklés után visszasüly- 

lyednek a tudatlan nagy tömegbe. 
Minden dolognak két oldala van és a futballt 

minden tulzás nélkül lehnet a másik oldalról is 
ézni. A játék maga ezer lehetőséget ad a kombiná- 
ióra és különös nagy erkölcsi értelme az, hogy pél- 
lát ad a fegyelemből és az önfegyelmezésből. Az a 
utballcsapat, amelynek nines tökéletes fegyelme, a 

elyben az egyes játékos primadonna-szenvedélyei 
rvényesülhetnek, még akkor sem érhet el eredmé- 
peket, ha minden egyes játékos külön-külön egy- 

egy futballzseni, mert a játék természete az együtt- 
unkálkodást, az érdekek egybeegyeztetését és az 

egyes ember önzésének elfojtását követel meg. 
Ezért van a futballnak nevelő hatása, mert azok a 
mindig növekvő tömegek, amelyek a futball közön- 

gét alkotják, a játékban megtanulják a fegyelem 
az önfegyelmezés értékét. 

A futball ellenségei különösen a tömegekre gya- 
olt hatása miatt haragszanak a futballra. Keser- 

yés összehasonlitásokkal dolgoznak, amelyekből 

óban kitűnik az, hogy az operai előadásoknak 
s a tárlatoknak soha nem lehet olyan nagy közön- 

mint a tulajdonképen értelmetlen rugdalo- 
nak, ahogyan mondani szokták 

furcsa, hagy a mostani futballolim- 

E 

A labdaruga 
alegyelemből és önfegyelmezésből 

dát ad s pél 

mellett, mint Aradon, vagy Iasiban. Mindenki 
drukkol valakiért, mindenkinek van valamilyen rej- 

tett vágyakozása és mindenkinek van valamilyen 
teoriája, amelyből be tudja bizonyitani, hogy me- 

lyik csapatnak kell majd győzni. Szinte név szerint 
ismerik milliós tömegek az egyes csapatok össze- 
állitását és számon tartják azt, hogy Kotormányi, a 
román válogatott milyen kondicióban van, hogy 
Sárossy miért nem játszott két hónapon keresztül, 

hogy kik az ismerősök a francia csapatból és mi- 
lyen lehetőségei vannak az olaszoknak. Kávé- 

házakban és vendéglőkben, külvárosi kis lakások- 
ban egyformán csak a futballról van szó. Vitatkoz- 
nak és fogadnak, kedvenceik vannak és haragsza- 
nak egyik, vagy másik játékosra vagy azért mert 
könnyelműsködött, vagy azárt, mert durván ját- 
szott. A könnyelműsködés épp olyan bűn, mint a 

durva játék és érdekes megfigyelni, hogy az a nem- 

zetközi nagy közönség, amely husz országra meg- 
oszlottan alkotja a futballközönséget, teljesen egyet- 
ért ennek a két bűnnek a megitélésében. 

Ezer rokonérzás, félelem, kivánság és vágya- 
kozás fűződik egy ilyen harchoz, amelyben tizenegy- 
tizenegy ember végeredményben nem tesz egyebet, 
mint szalad egy bőrlabda után, belerug a bőrlab- 

dába és ha ugy vesszük a dolgot, tulajdonképpen 
gyermek módjára játszik. Ez a futball és mégis ez 

a gyermekesnek látszó játék nagy dolog, mert millió 
és millió embert tud magával ragadni, mert mil- 
lió és millió ember kivánságait, vágyait és érzá- 

seit tudja nemcsak egy órara, nemcsak egy napra, 

hanem napokig tartó drukkban is lekötni. Nem le- 
het kicsinyelni, nem lehet lemosolyogni a futballt, 
amely ilyen óriási tömeghatást tud elérni, amely tu- 

lajdonkéi korunkn. é k, a versengés és rekord ko- 
.... 

lló- 

1. NAGYSÁG: V. 5 lóerő mellett 300-350 

kl. órateljesítmény 

ALLANDÓ RAKTÁRKÉSZLET! 

gépgyár 

kl. órateljesítmény 
2. NAGYSAÁG: 

V.-1. 15 lóerő mellett 800 

KIVAÁNATRA BEMUTATHATóÓ! 

TEMESVAR, IV., Müller Guttenbrunn 12. 

1-TIPUS.NAGYSÁG 
V.-0. 10 lóerő mellett 450 

2. NAGYSAÁG: 
KI. órateljesítmény 

BRUNO WANTHUM és FIA 

(Műmalom) Telefon: 31-49. 

Kerületi bajnoki mérkőzések 
és boxverseny szerepelnek 

a mai sportprogramon 
A kerületi bajnokság első osztályában ma 

derbimérkőzést bonyolítanak le. A Banatul és 
az Electrica csapatai délután öt órakor a Ba- 
natul-pályán csapnak össze, hogy az első hely 
kérdését eldöntsék. Ezenkívül még a követke- 
ző mérkőzéseket bonyolítják le: Progresul- 
Jandarmi, délelőtt háromnegyed 11 órakor a 
Progresul-pályán, Vulturi -Bohn délután 4 óra- 
kor a Vulturi-pályán, Fratelia -Rapid délután 
5 órakor a CFR-pályán, Jimboliana -CFR a 
Jimboliana-pályán. A másodosztályu bajnokság 
műsora a következő: CSHN-Juventus délután 
5 órakor a Fratelia-pályán, Dura -Ancora dél- 
után 5 órakor a Progresul-pályán, Kadima-Pa- 
tria délelőtt 11 órakor a RGMT-pályán, Victo- 
ria -Fortuna délután 5 órakor a Patriapályán. 

A CFR sportegylet ökölvívó osztálya ma, 
vasárnap, délelőtt 10 órakor a Lyra-teremben 
ökölvívóversenyt rendez, amelyen a CAMT ver- 
senyzői is résztvesznek. A verseny iránt sport- 
körökben nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

A németek vezetnek a lengyelek elleni 
DC mérkőzésen 

A Dawis Cupért folyó német-lengyel tenisz- 
mérkőzést megkezdték. Ezidőszerint Németország 
1:0 arányban vezet. A svéd-dán mérkőzés állása 
1:1. 

Sporthirek minden felől 

Megrágalmazták a ploestii Tricolor vezetősé- 
gét. A legutóbbi UDR elleni nemzeti bajnoki mér- 

kőzésen a ploestii csapat 3:0 arányu vereséget szen- 

vedett. A mérkőzés előtt sokan azt a hirt terjesz- 

löpnek nagyobb pénzösszeget ajánlottak volna fel. 

Haret mérnök, a Tricolor ügyvezető elnöke kije- 

lentette, hogy rágalmazási pert indit azok ellen, 

akik ilyen hireket hoztak forgalomba. 

A Prahova völgyébe látogattak el a lett játé- 
kosolk. A román szövetség meghivására Lettország 

válogatott csapatának tagjai, pénteken egész nap 

kiránduláson vettek részt a Prahova völgyeben, 

majd estére visszautaztak a fővárosba. 

Állandósitja a szövetség a ploestii edzőmérkő 
zéseket. A labdarugószövetség azzal a tervvel fog 

lalkozik, hogy az országos A és B válogatott csa 

pat részére Plooestiben rendezi meg az edzőmér- 
kőzéseket, 

tették, hogy a Tricolor vezetősége Zsizsiknek és Fiz
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A magyar szinház 
e 

előadásai 
Ma, vasárnap a magyar szintársulat há- 
om előadást tart a városi szinházban. Délután 
három órakor Bókay János remek vigjátéka, 
rossz asszony kerül szinre olcsó helyárakkal. 

Délután 6 órakor Deval francia szerző kacagta- 
tó és az eddigi előadásokon páratlan sikert ara- 
tott Francia szobalány cimü vigjátéka szerepel 
müsoron. Este 9 órakor megismétlik Hunyady 
ándor Havasi napsütés cimű darabját, amely- 
k tegnap este volt a bemutatója. Hunyady 
ándor darabját nem kell külön méltatnunk. A 

legjobb kritika volt a darab és a játék számá- 
ra az a rengeteg taps, amely nemcsak az egyes 

felyonások végén hangzott fel, hanem gyakran 
ilt szin alkalmával is valósággal tombolt. 

Hétfőn este Herczeg Ferenc nagysikerü vigjá- 
téka, a Kék róka kerül színre 

MUSOR: 

Május 21, vasármup délután 38 órakor: A ROSSZ 
ÁSSZONY. (A kitünő Bókay viígjáték első olcsó 
helyáras előadása.) 
Május 21, vasárnap délután 6 órakor: FRANCIA 
SZOBALÁNY. 

Május 21, vasárnap este 9 órakor: HAVASI NAP- 
SÜTÉS. 

Máúájus 22, hétfő este 9 órakor: KÉK RÓKA. (A vi- 

lágsikert aratott Herczeg-vígjáték. Először). 

=Rádló- 
VASARNAP, MAJUS 21 

ucuresti. 8.30: Hanglemezek, rna, háztartási és 

Orvosi tanácsok. 9.55: Istentisztelet közvetitése. 

12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, sportközlemé- 

nyek és vizállásjelentés. 13.05: A Dinicu zene- 

kar hangversenye. 14: Látványosságok. 14.10: 

Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.20: 

Előadás falusiaknak. 16.45: Katonai előképző- 

sök órája. 17.45: Hanglemezek. 18: Időjelzés és 

időjárásjelentés. 18.02: Műszaki üzenetek. 18.15: 

Tánczene. 19: Orvosi krónika. 19.15: Dalárda. 

19.58: Sportközlemények. 20: A rádiózenekar 

hangversenye. 21: Szinielőadás. 22.20: Sportered- 

mények. 22.85: Hanglemezek. 23: Hirek. 28.15: 

Hanglemezek. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 10: Gö-
 

GYIKOSSAG 
A MOZIBAN 
Utánnyomástilos. 

Akkor elhatározta, hogy Pánrisba utazik és sze- 
mélyesen utánajár a rejtélyes dolognak. 

Másnap már Párisban volt. 
A pályaudvarról egyenesen a Rue de Sévresre 

Felsietett a 39 számu ház első emeletére. 
; Azt hitte, hogy káprázik a szeme, amikor a 

névjegytáblára pillantott és ott ezt a nevet látta: 
! - Jessie Bocoup. 

Pedig ott Alexandre Limoujel neve volt ol- 

vasható, amikor egy délutánt a lakásban töltött. 
Mi történhetett itt? 
Becsengetett. De nem nyitott ajtót senki. 
Még egyszer és pedig erélyesebben csengetett, 

megint hiába. 

Leszaladt a kapubejárat alá és csengetett a 
esternek, aki nem váratott magára sokálg, ha- 

a előjött és megkérdezte, hogy mi a madame ki- 

95 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta: Félegyházi András 

a. 
- Mikor költözött el innen monsieur Alexandre 

Limoujel? 
Kicsoda, madame? - kérdezte ámulva a 
mester és látszott rajta, hogy ezt a nevet elő- 

hallja életében. 
Monsieur Alexandre Limoujel, - ismételte 

monsieur nem költözött el a házból, - 
ntette ki a házmester. 
A madame hirtelen megkönnyebbülést érzett. 

Egyetlen pillanatnyi villanás elég volt neki arra, 
hogy végiggondolja, Alexandre bizonyosan a ház va- 
ki másik lakását foglalta el az eddigi he- 

- Tehát nem költözött el. 
ménykedve m dotta: 

í 
rögkatolikus magyar istentisztelet. 11: Egyházi 
ének és szentbeszéd a belvárosi főplébániatem- 
plomból. 12.15: Evangélikus istentisztelet. 18.20: 
Operaházi zenekar. 14: Hanglemezek. 16: „Ál- 
latbiztositás". 16.45: Éneklő ifjuság. 17.30: A 
rossz ember lélektana. Bognár Cecil előadása. 

18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: Ké- 
kes Irén és Szalay László magyar nótákat éne- 
kel. 19.10: Kinizsi Andor vidám elbeszélése. 
19.40: Beszkárt-zenekar. 20.15: Hirek. 20.50: 
„A cigány". Szinmű három felvonásban. 22.40.: 
Hirek, időjárásjelentés. 23: Tánclemezek. 28.40: 
Hirek német, olasz, angol és francia nyelven. 24: 
Kurina Simi cigányzenekara. 

Budapest II. 12.30: Közvetités Őkécskéről, 16.05: 
Hanglemezek. 19.10: Lenhardt Ilona énekel, zon- 
gorakisérettel. 20.30: Tolnai Gábor dr. előadása. 
21: Hirek. 21.20: A Rádió Szalonzenekara. 22.30: 
Időjárásjelentés . 

HETFő, MAJUS 22. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjel- 
zés, sportközlemények és vizállásjelentés. 13.05: 
A Mladescu zenekar hangversenye. 14: Látvá- 
nyosságok. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny 
folytatása. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés és 

időjárásjelentés 19.02: Irodalmi krónika. 19.17: 
A rádiózenekar hangversenye. 20: Előadás. 20.15 
Reklámhangverseny. 20.40: Énekhangverseny. 
21.05: Angol népzene. 22: Sporteredmények. 
22.15: Kamarazene. 22.50: Hírek. 23.05: A Sta- 
nescu zenekar hangversenye. 23.45: Hirek fran- 
cia, német és olasz nyelven. ; 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hírek, hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.20: Machán Tibor előadása. 

12.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 13.10: Fa- 

ragó Ibolya zongorázik, Koczorné Molnár Márta 

énekel, zongorakisérettel. 18.40: Hirek. 14.20: 

Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 14.30: Rend- 

őrfűvőszenekar. 15.30: Hirek. 17.15: A rádió 

diákfélórája. 17.45: Pontos időjelzés időjárás- 

jelentés. 18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 

18.10: Ilniczky László jazz-zenekara. 18.40: „A 

Dbudavári ostrom fakeresztjei". Előadás. 19.10: 

Oláh Marci cigányzenekara. 19.50: Borcsády 

Béla és Turje Miklós vitája. 20.15: Hirek. 20.25: 

„Séta az állatkertben,. 21: Szalonötös. 22: Hi- 

fek. 22.15: A londoni rádió műsorának közve- 

titése. 23.30: Időjárásjelentés. 28.835: Hangle- 

mezek. 23.40: Hirek német, olasz, angol és 
fran- 

cia nyelven. 24.15: S. H. Lambert angolnyelvű 

előadása. ! 
Budapest II. 18.40: Olán Marci cigányzenekara. 

consierge, - mert soha nem is lakott a házban. 

= De ott lakott az emeleten. A télen magam is 

voltam ott látogatóban. Nagy meglepetésemre az- 

tán most az ajtón madame Jessie Bocoup névjegyét 

találtam. 
Z Oui, oui, madame. Ott valóban madame Jes- 

sie Bocoup lakik és pedig már két esztendeje. 

De monsieur Limoujel? És a nővére? 

Ismétlem, madame, monsieur Limoujel so- 

hasem lakott ebben a házban és arról nincsen tu- 

domásom, hogy nővére volna. 

Azonban én mégis itt voltam náluk vendég- 

ségben. 
A házmester olyan csodálkozva nézett 

a mada- 

mera, mintha azt gondolta volna róla, 
hogy ez az 

asszony hirtelen megbolondult. 

A madame tovább érdeklődött: 

- Becsengettem madame Bocouphoz, de nem 

jelentkezett senki. 
Ázt elhiszem, mert a madame már hónapok 

előtt elutazott és mostanában várjuk vissza. 

Kicsoda ez a madame Bocoup? 

A madame tulajdonképpen mademoiselle, 

akinek gazdag barátja van. Ennek a bar
átjának a 

társaságában járt Délamerikában, ahonnan most 

van visszatérőben. 

És senkit nem hagyott a lakásban? 

Senkit. A kulcsokat egyik barátnőjére 
bizta, 

aki időnként eljött, hogy a ljakásnak utána nézzen. 

Azonban nemrég zárt boritékban hozzám 
hozta a 

kulcsokat azzal, hogy vidékre utazik 
s nem várhatja 

be a madame visszaérkezését. 

Hogyan nézett ki az a hölgy? 

A házmester igyekezett valamelyes személyle- 

irást adni. A madame megdöbbenéseel állapitotta 

meg, hogy az adatok teljesen ráillenek 
Limoujel nő- 

vérére, Mariannera. 
Heogy hivták a hölgyet? 

- Az:t éppenséggel nem tudom, madame. 

Madame d'Hiver látta, hogy a házmesterrel 

nem boldogul. Borravalót nyomott a markába és 

kilépett a kapun. 
A bérautó, amelyen jött, a ház előtt várt. Ujr

a 

beleült és a Sauare des Vergennes 28 szám alá 

vitette magát. 

kér 

Gáráná Wolfisberg 
1000. m. magaslati hely. Szezőn 
május 15-október 15-ig. 
Legölcsóbb nyaralótelen s3 

3 bazinos strand. Vasútállomás: 
Slatina-Micaá. Autó csak rende- 
lésre vár az állomáson. Prospek- 
tust készséggel küld: J. WEIN- 
FÜRTER, GARANA WOLES- e 
BERG, Slatina-Timisului 
19.30: Német nyelvoktatás. 21: Hirek. 21.20: 
„Az opera utja". Előadás. 21.50: Állástalan zené- 
Szek Szimfónikus Zenekara. 23: Időjárásjelentés. 

KKEDD, MAJUS 23. 
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: A Tandin zenekar hangver- 
senye. 13: Időjelzés, sportközlemények és vizál- 

lásjelentés. 13.05: A hangverseny folytatása. 13.30 
Hanglemezek. 14: Látványosságok. 14.10: Hirek 
14.30: Hanglemezek. 15.10: Aktualitások. 19: 
Időjelzés és időjárásjelentés. 19.02: Tudományos 

krónika. 19.15: Kamarazene. 19.45: Hegedűhang- 
verseny. 20.05: Előadás. 20.20: Jean Moscopol 
füttyhangversenye. 20.45: Énekhangverseny. 21: 

A rádiózenekar hangversenye. 21.55: Sportered- 

mények. 22.10: A hangverseny folytatása. 22.40.: 

Hanglemezek. 23: Hirek. 28.15: A Cristea zene- 
kar hangversenye. 23.45: Hirek francia és angol 

nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 12.10: Nem- 

zetközi vizjelzőszolgálat. 13: Déli harangszó az 

Egyetemi templomból. 18.10: Eugen Stepat bala- 

lajkazenekara. 18.40: Hírek közlése. 14.20: Pon- 

tos időjelzés, időjárásjelentés. 10.30: Fátyol Jan- 

csi cigányzenekara. 15.30: Hirek. 16: Árfolyam- 

hirek, piaci árak, élelmiszerárak. 17.10: Asszo- 

nyok tanácsadója. 17.45: Pontos időjelzés, idő- 

járásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák és ruszin 

nyelven. 18.10: A rádió szalonzenekara. 19.15: 

Blasovszky Miklós előadása. 19.45: Hanglemezek. 

20.15: Hirek. 20.30: „Piusok a pápai trónon". 

Előadás. 21: Wehner Géza orgonál. 21.30: „Deb- 

recen humora". Előadja: Rajnay Gábor. 22.10: 

Irmgard Armgard énekel, zongorakisérettel. 

22.40: Hírek, időjárásjelentés. 283: Pertis Pali 

cigányzenekara. 23.40: Hirek német, olasz, an- 

gol és francia nyelven. 24.20: Heinemann Ede 

jazz-zenekara. 

Buüdapest II. 19.45: A Földművelésügyi Miniszte- 

rium mezőgazdasági félórája. 20.10: Francia 

nyelvoktatás. 21: Hirek. 21.20: Idegen népek da- 

lai. (Hanglemezek). 22.830: Időjárásjelentés. 

dezte az izgalomtól remegő hangon. 
- Heogyne ismerném? Hiszen már 

mult, hogy ideköltözött. 
Madame d'Hiver egyszerre azt érezte, mintha 

erős remegés rázná, ámde erőtt vett magán és ami- 

kor napok mulva erre a jelenetre visszagondolt, 

maga is csodálkozott, hogy akkor nem esett össze 

ájultan. 
Mindenképpen igyekezett nyugodtnak maradni 

és nyugodt hangon adta föl további kérdéseit. 

Szóval három áv előtt költözött ide? És az- 

őta egyfolytában itt lakott? 
Természetesen. Előfordult ugyan olykor-oly- 

kor, hogy két-három napig nem mutatkozott, de 

volt is aztán patália! A madame olyan lármát csa- 

pott, hogy visszhangzott tőle az egész ház. Ajtót 

csapkodott, edényeket tört. 
- A madame? A nővére? 
A házmester nevetett: 
= Dehogy is a nővére, madame. A szeretője. 

Marianne a barátnője volna, nem a nő- 

vére? 
mMifelénk a nővért nem hivják szeretőnek, 

madame, sem a szeretőt nővérnek. 
Hogy tényleg a 

szeretője volt, az elmondhatja önnek az egész 
ház. 

Van itt egy lány, az jól ismerte Limoujelt és a 

barátnőjét. Az tudna önnek egyet-mást 
mondani ró- 

luk, madame. Azonban Margot éppen az imént 
ment 

el. 
Meg tudná nekem mondani, hogy monsieur 

Limoujelnek mi a foglalkozása? 
Hogyne tudnám? Giggoló, aki lokálokban 

pénzért táncoltatott gazdag nőket. 

- Mióta volt ezen a pályán? 
Azt nem tudom, madame, de amikor három 

év előtt idejött lakni, már az volt. 

És most miért költözött el monsieur Lin 
jel. 
- Megházasodott és vidékre 
- Megházasodott? 
Madame d'Hiver ugy érezte, hogy minden 

kicsordul a szivéből, de azért tovább erőltet 
nyugalmat. 

Ugy hallgatta a hazmester szavait: 

három éve 

Ott egyenesen benyitott a házmester fülkéjébe. 

k 

- Nem költözött el a házból, - vigyorgott a Ismeri monsieur Alexandre Limoujelt? - 

- Bizony megházasodott. Elvette a szeret 

(Folytatása következik.11 
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LEGUJABB 
Japán nem avatkozik a Szovjet európai 

ügyeibe 
Tokióból jelentik: A japán kormány belső kabinetje feszűlt légkörben lefolyt vita után 

végleg döntött Japánnak Európával szemben követendő politikájáról. A Reutar-ügynökség 

távinata szerint Tokióban úgy tudják, hogy a belső kabinet úgy határozott, hogy Japán csakis a 
e kötelezheti nyagát a Szovjet ellen a Távol-Keleten. A vi- 

lág egyéb részein azonban semmiféle kötelezettséget nem vállal. 
Az Ewening Standard tokiói értesülése szerint ez a döntés rokonszenves semlegességet 

sajdt védelmét célzó hadműveloteke 

ent, amelynek értelmában Japán erkölcsi és esetle 
mak, de kötelezettség vállalása nélkül. 

g egyéb támogatást nyujtana a tengely- 

Olaszországnak nincsenek területi igényei 
Franciaországgal szemben 

Párisból jelentik: Itteni politikai és diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a feszűlt- 
ség Róma és Páris között enyhült és a légkör a tárgyalásokra kedvezőbb lett. Mussolini leg- 
utóbb ismételten megüzente Daladier francia miniszterelnöknek, hogy Olaszország nem lép fel 
területi igényekkel Franciaországgal szemben, ha a francia konmány a tárgyalások során en- 
gedékenységet tanusít Olaszország kivánságai iránt. Hozzátette azonban Mussolini, hogy az 
első lépést ebben az iráyba Fraciaországtól várja. 

La Guardia tiltakozik az angol 
Fehér Könyv ellen 

két na; 

APR 
Állási keres 

Cu, z segéd állást keres. Cím Pá- 
lini E. Gataia. 883 

Angol nyelvóráloat ad angol egyetemi 
képzettséggel bíró hölgy. Telefon: 
22-0 9 1 86 

Erzsébetváros elején 2, esetleg egy bú 
torozott szoba fürdőszobával június 

Ire kiadó. Str. Romulus 28. 472 

A Buonca Timisoarei épületében mo- 
dern 3 szobás lakás azonnal kiadó. 
Bővebbet a Banca Timisoarei házke- 
zelőjénél. 964 

Szépen bútorozott szoba külön Bbejá- 
rattal, fürdőszobahasználattal azon- 
nalra vagy június 1-re kiadó. I. Str. 
V. Alexandru 4 ajtó 6. 987 

Szép egyszoblás udvari lakás kiadó, 
vvillany, vizvezeték, minden mellékhe- 

lyiség. III, Piata Crucii 2. 990 

Modern 3-4 szobás családi házat ke- 

resek megvételre „Orvos" jeligére a 
kiadóba. 483 

SJégsszekrények 

egy- és kétajtósak, modern kivi- 
telben kaphatók: 

Heeckmann 
bádogosnál. III., Piata Plevnei 1. 

L i 
Sümeghegyi kadarla 60 hektó és 5 
hektó 12 éves furmin páratlan mi- 
nmőségű, kisebb tételekben is eladó. Ér- 
deklődők forduljanak Giurita szőlő- 
birtokoshoz, Bocsa-Románá. 969 

Oktalás 

EZakaás 

Adas-vélel 

é szakszervezetének vezetősége La Guar- 
dia polgármester és több más személyiség alá- 

HIRDETESEK 
Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Szép fekvésű házhelyek olcsón eladók. 
3elváros, Erzsébetváros, Schnapföldek 
és a Vágóhíd mellett. Érdeklődni dr. 
Bogdannénál III., Bulev. Carol 25. 932 

Családi ház mühellyel eladó. Timi- 
soara IV., Str. Preyer 21. 972 

Üzenjen háborút hortje ellenségeineli 

és ingyenélőinek! Gyümölcs-, virág- 

és konyhakertjét védje meg: Krayer. 

fióküzeltében is IV., Piata Dragalina 

7. sz. a legkülönbözőbb különleges vé- 

dő- és permetezőszerek kaphatók. In- 
gyenes szaktanácsokkal szolgálunk. 
Egér-, patkány- és rovarírtószerek ál- 

landóan raktáron. Főüzlet: Krayer- 
Drogueria I, Piata Bratianu. Tele- 

fon: 38-71. 395 

Cséplő garnitura Hofherr-Schranz 
szekrény és kazán Clayton-Shuttle- 

A 

2-3 
hold 

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Allamok írásával tiltakozó táviratot intézett Chamber- 
lain angol miniszterelnökhöz és kifogást emel- 
tek palesztína-politikája ellen. 

Miütlönféle 

Két irodahelyiség a kormányszéki 
épülettel szemben ügyvédi irodának 
különösen alkalmas, június 1-re ki- 
adó. I., Str. General Doda 3. 

Keresek megvételre 

gyümölcsöskertet 
gazdasági épülettel. 

Ajánlatokat szivességből átvesz 

GNER kertészet 

í Törökországban 

Galencu és Markovics 
külügyminiszterek vasárnap 

találkoznak 

Belgrádból jelentik: Hivatalosan megerősi. 
tik azt a hirt, hogy Markovics Cincár jugoszláv 
külügyminiszter vasárnap a Dunán a román-ju- 
goszláv határ közelében találkozik Gafencu r 
mán külügyminiszterrel. 

Gafencu és Markovics Cincár vasárnapi 
lálkozásáról az éjszaka folyamán hivatalos kö 
leményt adtak ki, amely szerint a találkozás ma 
gánjellegü és célja a kölcsönös tájékoztatás. 

Mussollini bányászruhába öltözött 
a cuneoi magnéziumbányákban 
Mussolini tegnap fejezte be piemonti látogatá- 

sát Cuneo városának megtekintésével. A hajnali 

órákban utazott el Aostaból, hogy megtekintse a 

2.500 méter magasságban fekvő cuneoi magnézium 

bányát, 

Cuneo városában a bányászmunkások nagy 

ünnepségel fogadták a Ducet, aki bányszruhába 

öltözve leszállt a bányába, megtekintette a mun- 
kálatokat és elbeszélgetett a munkásokkal. 

A görög királyt ünnepelték 

Athénból jelentik: György görög király 
Dicaion és Ormenion határpontok megvizsgála- 
sa után török területre érkezett, ahol a hatósá- 
gok és a lakosság melegen üdvözölték. A görög 

Porumbescu 28. 

Király megvizsgálta a görög-bolgár határvona- 
lat és ezután Középtráciába utazott. 

Elsőrangu 
tavaszi virágpalánták 

Pelargonia peltatum (kosármus- 
kátli) bíborvörös. Pelargonia zo- 

nal (muskátli) halvány és rózsa- 
szín. Salvia Rakete, alacsony, már 
virágzik. Kana, 6 színben. Begonja 
spfl. (Vineria) Mignon, Szőnyeg- 
királynő-zöldvelél. Carmen, barma- 
levél, piros virággal. Ageratum, vi- 
lágos és sötétkék. Petunia, rózsa- 
szín és purpur. Szőnyegvirágok kü- 
lönböző színekben. Szegfű, Aster, 
Oroszlánszáj, Codetia, Szalmavirág, 
Zinia több színben, amerikai óriás 

Dáhlia, 60 színben 

Agner Ferenc 
kertészet 

933 

III strada 

worth 8 számú, olcsón eladó. Nagy Esslingeni - - 
Stefan Jimbolia Str. Fondatura Ga- Deszka Jalousien 

rii 4. : 988 ILenvászon - 

Ha komótcipőt, vagy bármilyen kefét 
őhajt vásárolni, kérjük gondoljon el- 
sősorban a vakokra és keresse fel tel- 
jes bizalenmal üzletünket. Vakok egye- 

sülete III, Str. Doja 20. Telefon: 
21-18. 845 

Üzleti napellenző 
Szövölt rips 
Folie - Celofan 

0 
kirakat 

Romanovszkv Ernő 

I. C. Porumbescu-ucca 28. sz. 
Telefon: 20-33. é] llít 

szerel Ha szép akar lenni ? 
yse V- Használjon KULKA-féle Milom- 

tejlerémet, liliom-tejszappant és U- 
Eladó, kellemes családi ház, 3 szoba, iompudert, három ssinben. Kap- 

fürdőszoba, konyha, vizvezeték, vil- 

lany és minden mellékhelyiséggel. 

Freidorf Nou XVI. ucca 39. sz. 973 

....... 

Modern takaréktüzhelyek 

kiváló i 

Legmedernebb fe- 
méremail és virágos 
takaréktüzhelyek 
egolcsóbban! 

JUNGINGER 
Temesvár, II, strada 
Timoculul 1, 

nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

2 „Fekete Sashoz"? I, Piata L C. 
Brátianu. I 

arminőségben. 
Allandó 
raktár 
vomámcozott 
és fekete 

ü * helyekben 

dA ÁANV pZsSs 

speciális takaréktűzhelyüzem 

Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 
ű 

Arciegyzék ingyen és bérmentve. 

Kertibutorok 
és egyéb vasbútorok (ágyak, gyer- 
e mekágyak, drótmatrácok, mosdók 

stb.) nagy választékban I-a minő- 
ségben 

Bozsák M. és Fia R.T. 
Temesvár II., Str. Gloriei 11. 

Telefon: 37-08. 
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